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NOTIȚE BIOGRAFICE

ASUPRA VIEȚII ȘI ACTIVITĂȚII DECEDATULUI MEMBRU ALU 
ACADEMIEI ROMÂNE ANDREIU MOCIONI (MOCSONYI).

Domni Colegi,

încă din ședința ordinară de la 23 lanuariu 1881, sub numă
rul 1037, amu primită onorifica însărcinare, ca să culegă tote po
sibilele notițe biografice despre răposatulă nostru colegă Andreiă 
Mocioni și însoțindu-le de apreciărl a opereloră sale, a activității și 
caracterului seu, să vi le presintă pentru adunarea generală. Cândă 
deci viă a satisface acestei însărcinări pe câtă ml-aă permisă pu- 
teiile și împrejurările, ve rogă să-mi dațl bine-voitorea ascultare, 
spre a ve spune : Cine a foștii, cum a viețuitu si cum și-a împlinita 
misiunea pacestu pămentu Andreiu Mocioni.

Me aflu, domni colegi, în fața sublimei umbre a unul bărbată, 
pe care de și colegă alu nostru de la prima urdire a acestei eru
dite societăți, cel mal mulțl dintre noi îlu cunoscură numai după 
nume și din renume; căci sortea ce conduce ființele omenesc!, nu i-a 
permisă a se înfățișă odată măcară în mijloculu nostru. Și. trebue 
să adaugă și să recomandă atențiune! d-vostră din capulă locului 
observațiunea, că decedatulu nostru colegă Andreiă Mocioni n’a fostă 
ună bărbată specifică ală sciințeloră saă literei oră; densulă nu s’a 
impusă atențiune! publice prin scrieri erudite saă opuri literare, lă
țite prin tipăriri,- nu că doră i-ară ti lipsită capacitatea, — ci pen- 
tru-că timpulă i-a lipsită; tote manuscriptele sale câte ne-aă rămasă, 
nu suntă de câtă memorii către Monarchă și către supremele auto
rități de Stată, și apoi publicațiunl și notițe diaristice despre diferite 
cestiunl d’ale dilel. Andreiă Mocioni a strălucită prin fapte și sacrifici^
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eiu a făcuta istoria, prin valorea geiÂilut sfifi practica , si a fălită 
cultura sciințel, literaturel, artei, printre poporala româna , prin 
Indemnulu seu morala și prin ajutorula seu materiala. Intr’unO cu- 
yenta : colegula nostru Andreia Mocioni a fosta una înfocata luptă- 
toru politica naționala, și una mare Mecenate. Pe acesta terena ela 
și-a desvoltata activitatea vieții, aci ela și-a afirmata valdrea indivi
dualității, a luptată ela lupta pentru esitința națională, pentru de
șteptarea și emanciparea poporului româna. Pe acesta terena deci 
lumea a învățata a-la cunosce și respectă, de pe acesta terena vo
cea publică l’a chiămata în mijlocula nostru; prin urmare — creda 
ca cu femeia și cu dreptate este ca și noi — din aceste puncte de 
vedere să-I aprețuima faptele și să-I păstrăma memoria în Analele 
nostre.

Cad, domni colegi, este o proprietate a fîrei omenesc!, unu postulata 
naturalu alu minte! practice, ca—precum pe cei-ce prin tată viata lorii 
acu studii teoretice și combinațiun! practice asupra adevărurilor!! și 

foloseloru loru pentru omu, sau pentru genulfi omenescu, și scriu cărți 
cu bune învățături asupra mijloceloru, sau ca tatu atâtea mijloce fo- 
lositore desvoltări! și perfecționării omului și respective a genului 
omenescu, poporele i cultivă și păstreză prin secol! în grată memo- 
nă, — nu mal puținii să stime, iubescă și eterniseze prin monu- 
minte de pietate, pe luminătorii și conducătorii loru prin fapte viue, 
prin lupte și sacrificie, fără de cari fapte viue, lupte și sacrifîcie  
istoria aru fi imposibilă, sciința secă, poesia mortă !

Vă încredințezi!, domni colegi, că amu deplină consciință de gra
vitatea cestiunel, pricepu pre bine că — după cele espuse, — întru a- 
preciarea activității și meriteloru decedatului nostru colegii Mocioni, 
amu d’a face cu o problemă pe câta de dificilă, nu mal puținii și de 
delicată, trebuind!! să vă narezi! în resumatu, și în episodele princi
pali, istoria mai nouă a lupteloru și suferințelor!! românilor!! din 
Austro-Ungaria ; dar convinși), că este chiămarea unei Aacademii de 
sciință, a scrută și cultivă, resp., a supune apreciăriloru sale critice 
adeverulu prin tată activitatea de desvoltare a genului omenescu, a 
poporului și a individiloru de direcțiune și conducere în acesta pro-
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cesu, unu singură momentă nu amu esitată a-ml împlini datorința, 
între marginile obiectivitătii.

Voiri începe cu espunerea dateloră, câte amu putută aduna, des
pre originea și resp. familia ilustrului nostru colegă Mocioni. Fami
lia <Mucioniloru* este venită la noi din Macedonia, anume din Mos- 
copole, odinioră urbea principală și cea mai împopulată de români 
a provinciei, unde acea familia prin avuția sa, prin valorea bărbați- 
loru ce producea, prin activitatea și influința ce aceștia esercitâ — 
specialmente pe terenulă culturală-bisericescă, escelâ mal presusă de 
tote. Ea eră numerosă, avea biserica cea mai frumosă și dintre -fiii 
ei câte unulă regulată se destina pentru trepta preoțescă. In decur- 
sulă secoliloră.XVI și XVII mai mulțl din acesta familiă, unulă ar- 
chimandrită fiindă, aă cercetată sântulă mormentă de la Ierusalimu 
și aă adusă cu sine icone și moști sânte, din cari unele se păstreză 
până astă-dl.

Tocmai însă pentru avuția și influința ei, acestă familiă pe lă ca
pitulă secolului ală XVII-lea, când puterea osmană în Europa por
nea spre decădință, devenise tare bănuită și nesuferită Turciloră, din 
care causă fruntașii familiei, pentru de a-și salva viața și averea, fură 
constrînșl a părăsi acea patriă subjugată de barbari, a se trage cu 
familiele loră încăce spre Dacia lui Traiană și a se adăposti în Un
garia. După cum se ține în familiă, acestă imigrațiune trebue să se 
fia întâmplată în dieceniulă ultimă ală secolului XVII; pentru-că tradi- 
țiunea familiară istorisesce, cum că pe timpulă când a sosită familia 
Mucioniloră în Ungaria, aci se urmă o luptă cruntă cu Turcii și prin
cipele Eugen de Savoya, celebrulă beliduce împerătescu, îșl făcuse de 
problemă, a curăți țera de eî. Totă tradițiunea familiară ne spune că, 
unulă dintre Mucioni fiindă înrolată în oștirea’ marelui Eugen, a 
cădută în lupta epochală de la Zenta, 1697, iar altulu cu numele 
Petru, preolă fiindă, de asemenea a urmată stindardului lui Eugen 
ca duhovnică de tabără, și și acesta — mai apoi — a perită în cutare 
luptă dintre cele multe, prin cari Eugen a scosă pe Turci din Ba- 
natulu Temeșiană, 1716. Despre Mucion celu cădută la Zenta — nu 
se scie să fiă lăsată după sine copil; iar preotulă Petru Mucioni a a-
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vutu trei fii : Petru 77, Michail si Andreiu. Este de însemnatu, că 
precum Petru Mucioni preotulu lupta cu crucea în tabăra lui Eugen, 
alăturea cu armata împerătescă luptau trupele ausiliare serbe, cu pa- 
triarchulu Arsenie de la Ipec în frunte, și încă de pe atunci tuturoru 
Româniloru mai distinși ce participau la luptă le dă câte unu nume 
slavu cu terminațiunea în «iciu» seu «viciu». Astu-felu făcuseră și 
din popa Petru Mucion— «Popoviciu.» care a remasu urmașiloru lui 
până la începutulu secolului nostru, și se pote vede între paten
teze și în. diplomele nobilitari ce a obținutu familia în decursulu 
timpului.

Dintre muniții trei fii ai lui Petru Mucion=Popoviciu, celu d’în- 
tâiu Petru II, a muritu fără descendintă; iar ceM-alti .doui, Michail ș 
Andreiu, au întemeiatu fie-carele familia sa, aședându-se ambii în 
Buda-Peșta, cumpărându și ținendu aci case mari și luxuriose, eser- 
ciându — ca și în Macedonia predecesorii lorii — comerciulu, economia 
și viața publică însemnată. Mai târdiu Andreiu, resp. descedenții lui, 
pe basa meriteloru militari și a sacrificieloru financiari, a împetratu la 
1780 dominiulu Foen în Banatulu Temeșianîi, obținendîî diplomă no
bilitară cu predicatulîî de «Foen», (1783, publicată la 1805 și reno' 
vată la 1814); de asemenea din ramulu lui Michail descendintele 
Petru III, ce se mutase la Tocai în Ungaria superioră și câștigase 
acolo averi însemnate, obținu diplomă nobilitară la 1804, prin tote 
aceste diplome transcriindu-se numele românii de Mucion și Micioni, 
pe unguriă în «Mocsonyr», precum îlîî portă până adi toți membri 
familiei și precum și eu voiu urmă a-lu scrie mal departe.

Ramulu Mocsonyi de Foen, (a se pronunța Fenu, de la lat. «foenum)» 
prin diferite desastre familiari, pe la începutulu secolului nostru a- 
junsese a fi redusu la unica personă a seniorului Ioane Mocsoni, 
născutu la 1780; dar acesta la 1804 căsătorindu-se cu frumosa al- 
banesă luliana Panaiot, după o viață conjugală bine-cuventată de 
50 ani, la 1854, când reposă, rămaseră, după elu descendinți — una 
fiică și patru feciori. Fiica Catarina, născută la 1806, fiindu căsăto
rită cu Michail de Mocsoni, ultimulu surcelu alu ramului ce se mu
tase la Tocai, acestu ramu deăpărțitu de ani aprope 100, prin ace-
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stă căsătoriă se reîmpreună. Mih. de Mocsonyi, născuta la 1811, 
trăesce în Buda-Peșta, iar soția sa Catarina, cunoscută și stimată în 
totă țera ca modelă de inimă creștină și română, a răposata la 1878. 
Din acestă căsătoriă avemă pe cei douî iluștri frați Alexandru și Eu
genia de Mocsonyi, cela danteiă născută la 1842, celă-1 alta la 1844, 
ambii doctori în dreptu, ambii erndiți și emininți anteluptătorl națio
nali, — mândria generațiunel moderne a Româniloră din Austro-Un- 
garia.

Fiulu Petru născutu la 1808. bărbată de multă erudițiune, su
blimii caracteru, multă zelu și multe merite politice-naționall, a ră
posată fără a fi fostă căsătorită.

Ală doilea fiiu Andreiu, născută la 27 luniă 1812, este de a că
rui personă avemă să ne ocupămă specială.

Ală treilea fiiă Antonia, născută la 1816 căsătorită cu losefinaba- 
ronesa Brudern, trăesce la moșia Verpelet în comitatulă Hevesulul. 
Din acestă familiă s’aă născută doui fii, Zenone la 1842, 
cu baronesa Maria de lischer, și Victor, născută la 1845.

Ală patrulea fiiu Georgiu, născută la 1824, căsătorită cu Helena 
de Somogyi, din care căsătoriă are două fete, Livia măritată după 
contele Andreiu de Bethlen, și Georgina în etate de 15 ani.

Că ore astă-dl în Macedonia mai află-se rămășițe din familia Mo- 
cioniloră — nu se scie, dar se scie din hârtiile familiari, că cel de 
aici până la începutulă secolului nostru aă întreținută relațiunl fa
miliare cu rudenii din Moscopole.

Va să dică, Andreiu, răposatulu nostru colegă, a fostă ală doi
lea fiă ală lui Ioane Mocsonyi de Foen. Elă și-a făcută studiele 
gimnasiale, liceali și universitall în Pesta, pe cari la 1832 le-a în
cheiată cu esamenele din drepturi; a fostă apoi introdusă în econo
mia rurală la moșia din Foen; dar la 1836 elă fu chiămată de «vice 
notariă» (secretară ală Prefecturel), în administrațiunea comitatului 
Torontală, devotându-se cu totă zelulă înfocatului său spirită activi
tății municipale. La anulă 1843 elă deveni alesă «proto-judă» distric
tuală (sub-prefectă) și d aci încolo elă iute se aventâ la rolulă de 
conducătoră politică în comitatu. Prin energia sa, prin agerimea min-
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ții sale, precum și prin manierele sale gentile, elă răpiă cu sine pe 
semenii sei, mai vîrtosă pe mulțimea nobleței rurale, Unguri, Croațl, 
Șerbi, Armeni și Români.

Andreiu Mocsonyi era bărbații frumosă, de statură mijlociă, de 
temperamentă vivace, d’o eleganță alesă, cu o voce pătrundetăre; 
vorbia perfectă limbile : latină, germană, maghiară, franceză, serbă si 
română, anume și pe cea macedo-română, căci în casa părintescă 
mal vertosu acestă din urmă se folosea.

Portretulu ce avemă aci ne presintă pe Andreiu Mocionyi forte 
fîdelu, în etatea sa de la 60 de ani. Atâta despre familia sa, despre e- 
steriorulă seu, calitatea spiritului seu și primele începute ale activi
tății sale. — Cu permisiunea d vostră — trecu mai departe.

De la 1836 încependă, prin țera ungurescă înlregă pornise lupta 
cea mare între spiritulă celă nou la noi, alu pseudo-liberalismului 
englesu, amestecată cu principiile democrației francese, și — între con
servatismului istorică, propriaminte aristocratică, împănată și ace
sta în timpii din urmă cu 6re-carl principie progresistice, împrumu
tate totă din străinătate. In fruntea primei direcțiuni stâ Ludovik 
Kossuth, pe a doua o conducea contele Ștefan Szecsenyi. Acestă luptă 
mai vertosu prin comitate eră forte înverșunată, și erau înrolate în 
ea tote spiritele cugetătore. Astă-felă se prepara revoluțiunea, carea 
trebuia să urmeze curendă. Politica guvernului centrală se sforța în
tru a pune stavilă liberalismului, care pre multă confundându-se cu 
radicalismul^, mereu ocupă terenă în inimele maseloră poporului și 
încurcă spiritele ușoră credetore. Nu trecuseră 10 ani și deja ju
mătate dintre comitatele țărel eraă în posesiunea liberaliloră și ra- 
dicaliloră, în câtă în dietele de la 1840 și 1844, conservatorii abia nu
mai cu ajutorulă membrilor Tablei-Regiă, cari erau legislatori din oficiă, 
putură ține în freă pasiunile oposiționaliloră liberali și radicali. To- 
rontalulă, acestă comitată dintre cele mai mari și mai bogate ale 
țerei, numai prin virtutea și energia unoră puțini bărbați ageri și 
resoluți, între cari escelă mal vertosă subprefectulă Andreiu de Mo- ■ ■ 
csonyi, se păstră încă conservatismului progresistă.

Andreiu Mocsonyi și cu frate-seă Petru, — carele din urmă eră
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bărbată d’ună caracteru forte seriosă și întrunia tote condițiunile li
nul adevărată omti politică, — profesau încă de pe atunci, conforma 
înaltei loru culture și tradițiuniloră familiare — principiulă, că : su- 
premulu scopu atu Românului politică trebue să fia — conservarea si nobi
litar ea elementului seu naționalul și doctrinele că ; acestui scopu trcbuc 
acomodată totă activitatea vieții, că — genuinulu pregresă trebue să fiă 
moderată, succesivă si introdusă cu consimtimentulă autorității de stată, 
dacă este ca să fiă folositorii și durabilii. — Acestă principii și a- 
ceste doctrine au fostă regulativele ținutei loru prin totă viața loru.

Primulu triumfa ce seceră agerulă spirită ală lui Andreiu Mocsonyi 
fu, că la alegerile pentru Dieta țărel, convocată pe tomna anului 1847 
la Poșon, scose pe frate-seă Petru de prim-representante al comita
tului Torontalu, în acestu comitată ce numără peste 300,000 locui
tori, Nemți, Șerbi, Români, Maghiari, Croați, Bulgari, Armeni, Slo
vaci și Francezi, unde însă la alegeri, după constituțiunea avitică 
participă numai nobleță, a cărei cea mai mare parte se compunea 
din Croați, Armeni și Maghiari.

Astă-ielă s’aă introdusă acei doui frați de Mocsonyi, acele două 
spirite romane în lupta politică a țărel unguresc! — pe acelu timpu 
cându poporulă nici nu numără nici nu cugeta, ci ca o vită, 
tăcea și purtă jugulă stăpâniloră săi ; iar inteligința română, pu
țină cată eia p atunci, din cleru mal vertosă, d’o jumătate de secolU 
se frământă în luptă pentru emanciparea bisericei române de Slavo- 
nismă. Și așia, domni colegi, nu vă veți miră dacă vă voiu spune, 
că — precum singuri eraă și nesprijiniți în luptele lord politice — a- 
cel doui grachl, i-a și ajunsă forte curendu sortea grachiloru. Căci cu 
câtu lupta între principiele moderate și cele esagerate înainta, cu a- 
tâtu nisuințele celoră doui Mocsonyi deveniau mal isolate și nepu- 
tinciose. Petru, la Dieta din Poșon, pentru ținuta sa firmă și ener 
gică, curendu se vădii încurcată în duete; iar contra lui Andreiu, spre 
paiahsaiea inlluinței sale in comitată, se tormaă intrige și complo
turi, până-ce în Martin 1848, prorupse revoluțiunea, ale cărei idei • 
și porniri iute propagându-se și triumfându prin totă țâra, frații de 
Mocsonyi tuseiă constrînși a părăsi lupta, retrăgendu-se mal întâi ă
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pe la moșiele loru, iar după aceea eșindu afară din țeră, adică din 
Ungaria, unde pentru omeni ca el nu se mal găsea nici locu, nici 
securitate, nici ocupațiune; averea și-o lăsară pradă furiei revoluțio
nare, dar duseră cu sine și o păstrară intactă consciința și direcțiu
nea loru națională, precum și fidelitatea loru către Monarchiă și 
Dinastiă.

N’a ținutu însă multu triumfulu revoluțiunel, nici retragerea frați- 
loru de Mocsonyi. Insurecțiunea maghiară, cu ajutorulu Muscaliioru 
fu nimicită la Vilagos-Șiria, în Augustu 1849; Petru Mocsonyi îndată 
după suirea la Tronu a junelui împeratti Francisc losif, încă în De
cembre 1848 fu chiămatu prin Ministrulu conte Stadion lângă Cur
tea din Viena, ca bărbații de încredere alu Româniloru, pentru de a 
represintâ interesele acestora și a formula postulatele loru, spre a 
pute fi considerate la opera nouei constituiri a monarchiel; iaru 
Andreiu, în Septembre 1849, fu pusu în capulu părțiloru banatice, 
locuite de Români, peste unu teritoriu de 300 mile patrate și o po- 
pulațiune de 600,000 suflete, cu titlulu și funcțiunea de supremu co
misarii districtualii.

In acesta calitate a sa, Andreiu Mocsonyi lucra diua-noptea, neo- 
bositu, la reorganisarea provinciei, în care se instalase anarchia 
caosulu; paralelii elu învețâ și conducea inteligința română, ca să-și 
pricepă adevăratele interese și să-și ocupe cu demnitate locuiți ce îl 
se cuvenia în viața publică de stătu. Elu se sbuciumâ lucrându jos 
în poporu ; iar frate-seu Petru și cu cei-l-alțl bărbați de încredere 
și deputațl al Româniloru din Bucovina, Banatu, Ungaria și Transil
vania, între cari me aflamti și eu ca represintante alu Româniloru 
din părțile Ungurene și anume aceloru din comitatele Aradu, Genadu, 
și Bichor, lucra în Viena, unde Ministeriulu imperialii Bacii-Scliwar- 
zenberg, carele urmase nefericitului conte Stadion, ne reținea și o- 
cupâ cu elaborarea de programe si memorii asupra diferiteloru cestiuni 
relative la îmbunătățirea sorții Româniloru, pe când în realitate gu- 
vernulu Maiestății Sale imperiale, ca după o parolă din Petropole fau- 
riâ și respândiâ reacțiunea ! Nu ve puteți închipui, domni colegi, tor
tura, ce suferiamu noi atunci și mai vârtoșii de pe la începutulu a-
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nulul 1850 până pe la finitulă anului 1852, când din buze ni se ră- 
cunoscea îndreptățirea tuturoră plânsoriloră sau gravamineloră și ni se 
promitea cea mai sigură vindecare, iar în faptă vedeamă nedreptăția- 
du-se poporulă română prin tote sferele vieții sale, și cel mal buni 
fii al săi persecutându-se, punendu-se sub priveghiăre polițiană, încă

esperiințe, bărbații de încredere români 
, i se grăbi a’șl dâ dimisiunea 

ocupa și unde prin atitudinea guvernului

mai rău de câtă pe timpii cel mal răi al sistemei feudale’
Acesta situațiune nu mai era de suferită. Deci, Petru Mocsonyi, reso- 

lutu cum era, întruna din dilele lui Maiu 1852, în fruntea unei de- 
putațiunl, în care eramă și eu. înfățișându-se înaintea principelui 
Schvaizenberg, ca capă alu cabinetului, după o dispută animată îi 
plesni în față verdictulu seu : «Alteță, așa se vede din tote, că băr
bații de încredere si representantu JRomânihru au fostă chiămati si ascul
tați aicea, ca să cunosceți bine dorințele și trebuințele loru, pentru a nu 
împlini nici una, ci a dispune fotă contrariului» Imediată după ace
sta jurnalulu oficiosu al prim-ministrulul spuse lumel, că cerererile 
Româniloru isbindu în drepturile de mai înainte ale altora, nu se potu 
împlini. Numai pe terenulu bisericescu ni se puneau în vedere unele 
îmbunătățiri, precum a și urmată curendă redicarea Episcopatului ro
mână gr.-catolică din Transilvania la demnitatea de Archiepiscopiă 
și Mitropoliă, și au mal lostă create două Diecesegreco-catolice române 
in Lugoșă și Gherla, concesiuni și resp. favoruri aceste nouă Episcopii, 
ce treceau peste programa postulateloră comune a representanțiloră 
i omânl naționali; pre când de emanciparea Bisericel române ortodo
xe de sub jugulă slavonă nici amintire nu se făcea, din contră cu
rendu după aceea urmă numirea de EpiscopI șerbi la scaunele va
cante din Diecesele în precumpenință romane a Temejoril si a Ver- 
șețulul.

După astă-felă de triste < 
părăsiră Viena; iar Andreiu Mocsonyi 
din însemnatulă postă ce < ' ‘
imperială-centrală, ca română din totă inima, devenise imposibile.

Dai leacțiunel din Viena nu-I venia la socotelă retragerea Mocso- 
nesciloră, mal vertosă că tocmai cu puțină mal înainte se blamase 
reu în Transilvania, prin modulă de procedare față cu lancu și Acsente,

2
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ba încă și mal înainte în Cernăuți cu frații HurmuzachescMoW pern 
tru drepturile Româniloră și ținuta fo.el «Bucov.ua» ce 
Deci, Andreiu prin multe complimente lu mduplecatu*p^ 
președenția întro comisiune cen ra a1 > frate-săO Petru
rea d’a introduce cadastrulu m părțile bana , iustitiâ si
totă pe atunci (u numită referendaru la suprema C ‘l- ust 
casațiune din Viena. Ambii îșl mal încercară oda 1 n 
teresulu poporului româna, dar se convinseră din 1 ,
nu eră impedecabilă prin raționammte logice și p. ’ 
trebue lăsată să-și tacă cursulu și totă-d o-data sa-șiia» .« , P
prin naturalele consecințe ale el și prin pencohe c ea, in oiba 
trufia, provocă din tdte puterile. Ambii frați1 deci, las se l elias a 
definitiva de la serviciulu de stată, cu atatu mai veitosu de ore ce 
tatr'aceea râposându părintele loră, administrarea considei abilei a- 
veri familiare rămase asupra loru. ~

In vera anului 1858, Petru fu asasinată-dma la amiadiadi in - 
danesta întronă modă de totu ticălosă! Acesta îndemna pe toți 
membrii’ familiei, a se retrage și mal multă dm vieța publica pe a 
diferitele moșii și economii rurale ale loru. Andreiu se așeilase a 
Foen unde la 1859 se căsători, luându-și soția o femee de o ma a 
cultură pe tânăra și frumosa Laura de Cemoviciu, fiica d-nului 1 e- 
tru de Csernovics, seniorulu de Macea și Orosinulă micu, ullimulu1 co
mite Temesiană, din vița primiloră întemeietori și Domnitori ai Mun- 
tenegrulul, strănepotă alu renumitului Patriarchu de Ipec, Asenle 
Csernovics, care la 1691, deșerlândă Serbia vechia, cu 40 mu de fa- 
milh serbe ortodoxe a trecută în provinciele Austro-ungare și a în
temeiata națiunea și ierarebia serbescă.

La anulă’1859 politica lui Bach și Schwarzenberg, prin bataliele 
de la Magenta si Solferino fu isbită de mdrte, și împărăția din Viena 
iar se simți în necesitatea d’a căuta suată, lumină, direcțiune—in 
sin,du popârdoril sule, la bărbații de minte, animă și credința, n- 
dreiu Mocsoni fo și elă chiămată la Viena. Eră intr’una din prunele 
dile ale Iul Februarie 1860, când me surprinse in cancelaria mea de 
la suprema Curte de justiția, și-mi descoperi-în confidenț.a-ca Mo-



aceste luatu în com- 
pemru (BucoVma naronulu Alecu 

că s’a consultații deja cu contele Goluchow-
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narchulu, după desastrele din Italia, simte necesitate și doresce să 
convdce o adunare de notabili, ca representanțl al țeriloriî și popo- 
reloru, cu cari să se consulte asupra reconstruirii Wonarchiei pe base 
none>' adaose, că elu este destinații a representă pre Românii din 
Banatu^ și părțile ungurene, că pentru^ Transilvani;
binațiune Episcopulu Șiaguna, iar ] 
de Petri no ^ștTefinină :
să-//, ministrulu de interne, cu baronulu Șokcevich, Banulu C-roațiel 
și cu Archiducele Bainer, președintele consiliului Imperialii, dar’ tare 
se teme, că și acestu planii are să liă o secătură ; căci precum a 
înțeleșii, aristocrații din Ungaria și feudalii din Galiția, Boemia și 
Austria, vorîî ii representațl în precumpenință, și aceștia pururea re- 
trogradi, nu potu să fiă capabili a representă adevăratele interese 
moderne ale monarchiel și ale poporeloru el.

Intr'adeveru atare consiliu imperialii a fostu convocatu pe luna 
lui Maiu 1860, și adică sub forma și numirea de—«Senatu imperialii 
sporită», («Verstârkter Reichsrath»), Senatulu imperialii comunii esistâ 
și funcționa în Viena de la 1852, sub președenția Arcbiducelul Bai- 
ner, ca corpii consultativii în Iote cestiunile de legislațiune, precum 
și în tote cașurile grave de politică și administrațiune publică. Elu, 
acestu Senatu, numără 15 membri, între cari trei ArchiducI; acuma 
elu fu sporită cu 45 notabili, de prin tote țările, și la 31 Maiu se 
întruni în prima ședință. Șepte maghiari, mal toți dintre cel mal de 
frunte magnați, îșl ocupară locurile cu espresa reservă, că el au ur
mată cbiămăril Maiestățel Sal '—în omagială supunere, far’ a pre- 
judecâ însă dreptului patriei lorii unguresc!, dreptului constituționalii 
ab antiquo, că ea, prin propria el legislațiune să se rostescă, el înșiși 
nerepresentându alta, de că tu fiă-care persona sa. Astu-felii se in- 
grădeau el din capulu locului în contra eventualității, dacă cum-va 
maioritatea aru fi fostu contraria preconceputei loru intențiunl.

Până la 27 Septembre 1860 s’aii ținutu 20 de ședințe și s’aiî des- 
bătutu, resp. criticata—și condamna tu cu voce înaltă—întrega poli
tică și administrațiune publică cu totti cu justiția și cu finanțele. 
Peste veră nu s’ati ținutu ședințe plenare, ci numai prin comisiunl.
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Intr’aceea elementele aristocratice-feudall, în frunte cu Maghiarii, 
Boemii și Polonil-feudall, s’au înțelesu și consolidatul, în câtu deja 
de la a VII-tea ședință, ținută în 11 Septembre, ’i vedemu pășindu 
compacțl. dominăndu terenulu, chiar și în contra miniștriloiu Maie 
stățil Sale Imperiale. Puntului de gravitaliune era în comisiunea fi- 
nancială, de 21 membri, între carieră și Mocsoni, și sau formath 
încă din acestă comisiune trei grupe cu trei diferite opinium prin
cipale în privința modului și resp. a principieloru de reorganisaie a 
Monarchiei Habsburgice : aristocrații și feudalii insistau la lașa isto
rică, cerendu returnarea la statuii! mai de nainte de 1848, «dualis- 
mulă în pluralitate» ; adică pentru provincele Austriace o autonomia 
administrativă câtu se pote de mare, iar pentru Ungaria dreptuii de 
stătu liberu, pe basa Sancțiune! pragmatice. Nemții și anume partea 
civilă, susțineau, sub titlulu de «Unitatea Monarchiei», centralismulă, 
întru care elementului germanii, elementului de cultură, cum I diceau, 
avea rola cleiului; iar’ organisarea centrului o pretindeau câtu se 
pote de liberală; uniculu representante alu Sasiloru din Transilva
nia, d-nulu Maager, propunea introducerea sistemei parlamentare cu 
o representațiune centrală în Viena, pe base democratice. Dintre 
Români, baronului Petrino din capulu locului s’a asociatu la grupa 
aristocrațiloru-feudali; Șiaguna—•lungii timpii esitâ, gravitându totu 
spre acea parte, și—mie mi au remasu în memoriă neșterse încer-

• cările sale acuși seriose, acuși glumețe,—d’a convinge pe Mocsoni 
că, pentru Monarchiă și chiar pentru Români, sistema antică, aristo- 
cratică-patrimonială, sau patriarchală, cu câte-va corecture moderne, 
aru fi cea mai bună ; în cele din urmă însă tactului seu și inteli
gența sa totu l’au separații de către acea grupă, și densului în șe
dința a XlX-cea din 26 Septembre 1860, fără a se decide espresu 
pentru vreuna dintre sistemele propuse, a formulatul în 10 puncte 
postulatele speciali pentru Români, postulate ce teoreticamente s’ar 
pute admite în orl-care sistemă.

Andreiu Mocioni, consecințe principiului mai susu aretatu și maxi- 
meloru conducetore ale familiei sale, ținendu totu-d’o-dată conta și 
de tradițiunile și de opiniunea publică forte conformă a poporului
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ba sa naț ionalitătiloru.t> a

Credu, Domni colegi, că ve voiu face multă mai bine pricepută acea 
sistemă, precum și zelulu și energia cu care o apără' Mocsoni, decă 
ve voiu spune, la acestu locu, că Andreiu Mocioni, cu totă convic
țiunea și ardorea sufletului seu ținea în fondti la politica marelui be- 
liduce Eugen de Savoya și consideră esistința durabilă și prosperă 
a Imperiului Austriacu de o adevărată și durabilă necesitate europenă— 
intru interesulă esistenței, desvoltăril și prosperării poporeloru Orientului și 
a păcii și securității Europei, iar’ dinastia Habsburgică de chiămată și 
calificată, ă uni și scuti sub autoritatea și protecțiunea sa pe fote popo- 
rele, și a le conduce conformă acelui mare scopă. Numai câtu Mocso 
ni spre acestu scopu ținea, . că Austria trebue să se desfacă total
mente de Germania, trebue să abandoneze totalmente tendința da 

, - . — -,  ——————— ---------  i
germaniști poporele Orientului, trebue să incete d'a se identifică cu 
interesele claseloru și poporațiuniloru privilegiate și da se redimă 
totu numai pe acestea ; trebue să-și pună de basă a reconstrucțiu- 
nel și consolidării sale — interesele tuturoră poporeloru și naționalități- 
loru, principiulu egalității de dreptu politică, națională, confesională si 
culturală; pentru ca astu-felu Imperiulu Austriacu să devină Impe- 
riulu poporeloru din Orientu, sub sceptrulu dinastiei Habsburgiloru. 
Despre estinderea drepturiloru politice, democratice, asupra maseloru 
până josu, Iul Mocioni nu-I plăcea să audă, pre câtu timpii vedea 
pe poporulu de josu simplu și necultu și cunoscea măestria d’a-lu 
amăgi a șiarlataniloru politici. îlu indignă și cugetarea, ca să vadă 
pe poporulu românu uneltă tiraniloru sel, în contra sa!

Astu-felu inspirații, de aceste idei condusu fiindu Andreiu de Mocso
ni, în audulu lumel cutezu să afirmu, că — pe acestă leială și ra
țională basă, împărăția și Dinastia Habsburgică n’avea, nu putea să 
aibă unu amicii și sprijinitorii mal sincerii și mal energicii de câtu 
elu, întocmai precum totu sub acestu punctu de vedere, Dinastia și

românu din Austro-Ungaria, în ședința a XVII-cea de la 24 Sep- 
tembre 1860, a propusă și a desvoltatu o sistemă politică a sa pro- 
priă, pentru reconstruirea și resp. aședarea monarchiel austriace pe



I

i

—■H

1

t câte vici- 
debutatu convicțiu- 
românu.

I

’ ! cu tote îndreptățitele loru
> la discrețiunea tiranilor» loru celoru mici, 

clase privilegiate și rafinate ; dar —factorii sta
fia acele clase și cu ale loru 

cu interesele gene-

14  

Monarchia Habsburgiloru na avut» și,nu putea sa aiba unu pot 
mal devotata și mai fidelu ca cel» romanii.

Si acuși d-vostră, Domni colegi, aveți sa vece, p 
situdini au străbătut», cu ce felii de resultate a~ 
nile lui Mocsoni, ca și devotamentul» poporului

Lașa cuvântul» faptelor» și e^n;mer"ea de la 10 Septem- 
Andreiu Mocsoni, încă in .?edmța < rvocea

bre 1860, împreună cu Petrino și cu Șiaguna și a n c .
pentru de a se plânge amarii, că—politica Imperiului nu numai 
tura națională a Românilor», dar și liniscea sufletescăL hmsceai con
științei 'loru o face imposibilă, prin usurparea administra mnei f 
durilor» religionare, prin detragerea de orî-ce ajutorare 
român», specialminte în Banat» și Bucovina, și prin tolerai ea, 
chiar încuragiarea proselitismului confesională !

Mocioni esclamă; <De 146 de ani, de cândfi Ranatulu-tememanu a^ 
devenită sub stăpânirea Austriei, aeestă stăpânire n’a redicatu o urnea 
scotă cu spesele statului pentru maiorita'ea poporahuaei, pentru Romani, 
nici n’a îndemnată ți sprijinită măcară pe Români, ca ei sași înființeze 
o scotă secundară și superiorii ronână!» Eru in ședința a . -cea 0^ 
cioni rosti cuvinte și spuse adevăruri, cumu nu le mal awhsera pen 
aci înaltele regiuni ale împărăției Austriace.

«Trebue să ținemă-dicea elu—la unitatea Imperiului, căci numai 
în Monarchia imitară, (adică sub controla și în solidaritatea repre- 
sentantiloru tuturora poporeloru) Monarchulu va afla adeverulu 
si noi'vomă găsi garanțiele necesari pentru desvoltarea egală și ne- 
î'mpedecată a diferitelor^ popore, specialminte a celoru mai mici și 
pân’aci desconsiderate.

«După propunerea maioritălii, poporele 
interese, aru deveni date î 
la discrețiunea unoru < 
tulul modernu nu sunt», nu potu să 
interese particulari; ei suntu și rămână poporele, 
rale de cultură, civilisațiune, prosperare.



proprietatea eredită de la marna-
culte o păstreză ca pe unu

să se codifice acestu dreptu des-

adică Iote instituțiunile ce se 
să tiă întemeiate pe principiulu ('galei în

că—în comună să fiâ exactu 
în comitatii, dislrictu, ținută, 

țările coronali totu a- 
măsură precumu suntu compuse acele 
Senatulu Imperiului, totu asemenea na-
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«Tocmai d aceea tare trebue să regreta. că nu vădii aci repre- 
sentate pe unele popore însemnate, pe Cehi, Ruteni, Sloveni 1

«Parola timpului este cultura, civil i sat i unea, prosperitatea generală; 
d aceea ceștiunea de limbă și naționalitate preocupă pe tote poporele, 
desclinîtti pe acelea, cari pân'aci erau împedicate în esercițiulu acestui 
dreptu alu loru.

«J sosită timpul ii, ca. și în Austiia 
pre alu meu și alu teu națională..

«Limba și Naționalitatea suntu
natură, proprietate pe care poporele 
sanctuaxifL~«___^-.--------- -------- -----

«Dacă legile și instituțiunile d 1 stătu recunoscu de chiămare a sa, a 
apără averea și proprietatea materială a cetățeniloru, și dacă sim- 
țulu moralii alu omului nu permite acestuia a răpi averea, proprie
tatea materială a coomulul său : cu câtu mai vârtoșii legea și sta- 
tulu trebue să apere cea mai scumpă și sacră avere a omului și a 
poporeloru ; cu câtu mal multu simțulu moralii trebue să îinpedece 
d a fi atacată cea mai înaltă proprietate morală, limba și naționalita
tea semeniloru sei !

«Deci eu, punendu-mă și pe basa manifestului Maiestății Sale din 19 
Aprile a. c. (care desclinitii accentueză egalitatea națională), pretindu, 
că dacă este ca să se redeștepte și recâștige încrederea generală 
și să se promoveze binele tuturoru poporeloru imperiului, pentru 
interesulu adevăratu alu Monarchiei și Dinastiei, sistema politică-admi- 
nistrativă de până acuma a Monarchiei trebue să tiă înlocuită cu alta, 
basată pe dreptulu egală alu tuturoru poporeloru, cu instituțiunl populari, 
autonome, astu-felu în câtu :

1. Intrega operă de reorganisare, 
ațintesce a ti introduse, 
dreptățiri naționale, în acelu înțelesu, 
represintate naționalitățile din comună, 
naționalitățile din acelea, în provincia resp. 
semenea naționalitățile, în măsură precumu 
țări; la urmă, in centru, în
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l care aceste principii 
le atingea, putendă acelea

ia mai departe.
i facă mal eftină prin 

controlă.
u să fiă mijlociți! prin

• de o potrivă a tuturora bi- 
pronunțe în principiu și să se
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ționalitățile părțiloril, fiă-care parte representativă cu Pr0P™^ 
caractere, naționala, va să dică, Germanul» ca Germana, SSrbulu

Serbă, Românulu ca Română, și așia
2. Justiția să se simplifice, înlesnescă și - 

troducerea sistemei orali și a publicității, ca
3. Invețămentulă de susă până josă 

în limba poporului.
4. Libertatea confesională și sprijinirea 

sericeloră din partea statului, să se ] 
traducă în fapte/

Forma și modalitatea, prin
Mocsoni de-o-cam dată nu 1 
tate după împrejurări. Geea-ce 
<. drept ulii egală, politicii, naționalii

să se realiseze, 
să fiă adop- 

însă elu repețindă întonâ — este : 
si confesionalii—pentru toți».

Căci—apăsendă cuventulă elu esclamâ :
«Poporele și națiunile astă-dl sau deșteptată și nu mai po u i 

adormite ca odinidră ; pe ele nu le mai mulțămescu interesele ma
teriale ci ele chiar si după esemplulă claseloră supenore ale socie
tății au învățată a cunosce interese și scopuri mai înalte, nw sa
cre ’interesele si scopurile culturei și ale naționalități, precumu se 
adeveri acesta chiar prin animatele desbaterl ce urmară în acestu 
înaltă Senată de la 21 Septembre înedee.

«In fine, pre câtă prin votulă maiorității, pe basa principiului de 
individualități istorice-politice s’ară aținti la nimicirea autonomiei Ba
natului, eă ’ml permită a depune pe mesa înaltei adunări ună pro
testă în scrisă, cu rogarea ca să fiă adausă procesului verbală».

Acesta este esența votului, mai pe largă esplicată, și motivată de fe- 
ricitulă întru d-nulă colega ala nostru AndreiH Moccioni. Discursulu 
seă întregă și cu memorandulă-protestă, se află pe românesce pu
blicată în suplimentulă Gazetei Tr. no. 44 din 1860, iai despre e- 
fectulă ce acestă pășire și propunere a făcută în membrii înaltului 
Senată Imperială, anume în tabera aristocrațiloră-unguri și feudali- 
loră-austriacl, ne facă mărturiă notițile stenografice, publicate p’acelă 
timpă, la Viena, în tipografia statului, sub titlulă : «Verhandlungen des



ii cu greu se mal gâsesce pe

ce a

numai prin privighiare,
- unu atacu contra vieței sale !

majorități) se sculau spre a combate si
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> pe cari le timbrau
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, carte ce astă-dl

cu 
prin care amintitulu memorandu a lui Mo- 

programa, desvoltată de acesta
că daci încolea personă lui 

proscrisă : amicii de până aci îlu
--- —; ângeru se feriau de densulu;

----- - cu soția sa, 
tactulu și resoluțiu-

însă pacelași timpii — daltă parte Andreiu Mocsoni de-

verstărkten Reichsratlies» 
ici pe colea.

Unuia câte unulii corifeii j ‘ ‘ 
respinge principiele și propunerile lui Mocsoni. 
de tendințe Gării) aldine, calificate i " 
memoranduld-protestu cereau a nu fi admișii de îocu.

Andreiu Mocsoni se aperâ în tote părțile, iar memorandula si-lu 
retrase, și a treia cji Ia presentatii Monarchulul în personă.

Aru fi prea lunga și obositorii, Domni coiegî, a v« înșiră aici 
de a meruntulu fasele ] ' 
csoni a trecutu și consecințele 
avutu , atingu deci numai pe scurtu, 
Andreiu Mocsoni a fostu ca și j 
părăsiră, până și Românii cel slabi de 
iar cându curendu dup’aceea elu returnă de la Viena 
în gara de la Segedin, i 
nea aceștia a fostu ferită de

Tocmai î “
veni cea mal iubită și stimată personă, cea mai firmă speranță a 
poporului românii, și tota p’atunci prin adrese veniau să-i se' în
chine Cehn din Boemia și Moravia, Rutenii din Galiția si Slovacii 
din Ungaria. Mai multa : poporu și Reuniuni din Bucovina — i se 
a resau cu aderinlă, șpunendu-i că — densulQ, iar nu baronulu Alecu 

e rmo a representatu adevăratele interese si dorințe ale Bucovinei 
spunendu acesta chiar și prin adrese către Maiestatea Sa Impera- 
tulu. Aci la mană amu do cumintele originali despre acesta.

In acestu timpfi, atâta de critica pentru Români, Andreia Mo
csoni mi-a comunicata plănuia, conceputa în familia încă la 1857 
pentru înființarea unul <ji,ara româna poIIScă; mal mare 

ente in Viena, care impărțindu-se eftinS și chiaru gSEFsa, să~pro- 
page și esplice printre poporala româna ideile și principiele națio
nal), specialminte pe cele profesate de către membrii familiei ’de 

ocsoni și ama stabilitei împreună programa pentru o aseme- 
nea foiâ.

3
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Curendii dup’acesta elă cliiămându mă la moșia sa 
latti cu mine împreună subvenliunile ce-și propusese 

, ret române și tineriloru

Foen, a regu- 
a da literatu- 

români lipsiți de midloce, pentru de a se 
cultivă în sciințe și arte. Spre acesta scopu Andreiă Mocsom anga^ 
jândU și pe frații 861 și pe soră-sa, și succeswmmte dm anu nn^a 
urcândă sumele de bine-facere, pe la 181 ajun®e_S ‘ franci) a- 
subvențiunl și resp. burse - până la 10,000 tl. 25,000 banei) a 
nualO, la care sumă dintru începută Andreiu contribuia - din 1 

priulG îndemnO—totu rate duble. <=i sene-
Peste totO, Andreiu Mocsonyi eră de caracteru splenddu și g 

roșu, elti nu cruța punga, indată ce i se dovedia neM.sltatea J 
litatea națională. Nici o dată fo.le din Viena nu sa-ocupata cu 
atâta interesate și bună-voință de Români, ca și pe tnnpuu 
Andreiu Mocsonyi și cu-tottt atâta de generâsa sa sora Catenna 
petreceau în Viena și le influințau cu cuventulu și cu fap a

După ale mele notițe, sumele sacrificate de la 1800 pana la 1 
numai pentru subvențiuni studențiloră români săraci și1 4’arist.cei 
«ermane și române, specialminte Albinei, întemeiata in 1866 la V , 
si lui «Ost si fest», ce încă de mai nainte se înființaseră țotu la 

"Viena precum si unorU altoră asemenea scopuri, ajungeau ci ra 
de 80.000 fl. aprope 200,000 de lei n. și până astâ-cjl, după însem
nările mele, pecari ocasiunalminte le-amu și publicata, aprope 100 de 
tineri români si-au terminata studiele și și-au creata o esisin a e 
Omeni culțl, prin ajutorele familiei de Mocsom ; dintre cari mulți 
chiar aici în România și-ah găsitu adăpostirea.

Si Domni colegi, ceea ce punea coronă zelului naționalii și fi
lantropiei lui AndreiU Mocsom era, că sacrifîciele amintite le adu- 
cea regulata, chiarfi și în anii de Iota neroditorl, când elu, care n a- 
vea nici unu venita regulata din capitale sau case, ci numai din 
precaria sa economia rurală, iar din acesta nu-șl scotea nici macaiu 
semen ta! .
" Ca unu eclatante exemplu alu filantropiei sale, vă ammtescu aici 
anulă 1863 asa numita ală secetei sau fometei în Banatu, cam în- 
tregă^â^îTBanatuluI in locă de recoltă nu presintâ de câta unu
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devenise insuficiente ; dar dincoce de Carpați, în România cea mă- 
nosă, acea calamitate ce bântuia atâtă de înfricoșată unu numără 
de jumătate milionă Români, părea că nici nu se observă. Atunci 
Andreiă Mocsonyi își ridică grava voce și cu o duioșiă amară se rosti 
printr’o corespondință din Temeșiora în «Concordia» din Pesta :

«Cu nemărginită durere privescu la sermamdă nostru popor ă, cum pă- 
timesce de fome, fără a pute să deștepte compătimirea fratiloră noștri de 
dincolo de Carpați, cari de si în anulă trecută avuseră o recoltă dintre 
cele mai bogate, măcaru că miseria nostră adese ori fă descrisă prin foile 
nostre, continuă a aretă o nepăsare bătCtâre la ochi!

«Lumea cultă se miră de acestă nepăsare, mal vertosă că, d'altă parte, 
vede pe frații noștri de dincolo provocându la contribuiri pentru ajutorarea 
străiniloră si anume a Poloniloru. Chiaru Maghiarii din România, de 
si forte puțini la numără, alergă cu denarulă lorii într ajutorulu fratiloră 
lor 'maghiari de dincoce, cari si ei așișderea se află în miseriă! (A se vede 
«Concordia» nr. 13—267—1864).»

Acestă gravă voce, reprodusă numai de câtă și de cele-l’alte foi 
române, ba și de mai multe fol străine, străbătu în audulu conduceto- 
riloră din Principatele-Unite, și în ședința Camerei de la 26 Februa* 
rie 1864, vădurămă pe d-nulă C. A. Rosetli propunendu unu aju
toră de 3000 galbeni pentru perilorii de fome Banațieni și pe Cameră
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perjolă ! Atunci Andreiu Mocsionyi, făcendă chiaru datorii, de cari 
până la morte n’a putută să scape, nu numai s'a îngrijită peste totă 
anulă de pâne pentru 400 de familii și de nutreță pentru vitele a- 
celora—în Foen, dar elă și-a estinsă jură împrejură sacrificiele și a 
făcută apeluri în tote părțile, mai ântăiă de tote către Guvernulă 
împerătescă din Viena și a mijlocită sume forte considerabile, prin 
cari a salvata viata la multe mii de omeni.

Suntă convinsă, că mulți își voru mai aduce aminte, chiaru și 
din midloculă nostru, despre efectulă și resp. caracteristicele resul- 
tate ce a produsă pășirea sa de atunci, prin o apostrofare cam a- 
geră făcută fratiloră din România.

Era la începutulă lunei lui lanuariă 1864. P'acelă timpă lipsa de 
pâne în părțile bănățene ajunsese la culme, și resultatulă colecteloră
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votându în unanimitate acesta sumă; erii apoi ridicandu-se principii 
C. si D. Ghica si midlocindu urcarea acelei sume la 6000 galbeni, 
resultatu pururia demnu de amintire, resultatu ce cu dreptu cuventu, 
chiaru prin «Buciumulu» de la 30 Martie 1864 se atribuia viguro
sului apela, făcutu de Andreiu Mocsonyi!

Amu amintita aci acesta episodă, una dintre mai multe asemeni 
din vieța decedatului nostru colegii Andreiu Mocsoni, nu numai spre 
a da tributulu de recunoștință ce se cuvine zelului și meritului na
ționalii, ci pentru că crefiu a fi oportunii, ca să constatu la acesta 
ocasiune, în sînuîu acestei erudite corporațiunl unu mare adeverii 
pre care forte mulțl nu voru să ’lu pricepă și aprecieze, adică, că 
—vocea omenescă—nu totu atâtă valorezăi din ori alu cărui rostii. Ridi- 
catus'au văierărl cu sutele prin pressă, despre calamitatea Banatu
lui la 1863—64 ; suferit’au bieții BănățienI, cum se exprimă de lâ 
tribună d-nulu C. A. Rosetti în Camera României, «în câtă nu li-a 
mai remasă nici chiaru puterea d’a mai striga!» și totuși «suferința lorii 
na găsită resunetu în animele acestora cinci milione de vecini si frați,» 
până când durerea și pericolulu nu străbătu la ânimă din rostulu 
lui Mocsoni. Pentru-că—autoritatea lui Moccioni p’acelu timpu eră 
forte mare.

Dar’ să revină erășl la firului, cela părăsiți pe unu momentu, alu 
activității și resp. alu desvoltamentelorii politice-naționall.

M. Sa împăratului Austriei, dispusa cum se părea, a primi votulu maio- 
ritățil consiliului seu imperialii de basă la reorganisarea Monarchiel, 
adică pretinsului de către clasele privilegiate dreptu istorică alu teriloru 
si poporeloră, prin rescriptulu de la 29 Septembre 1860, cu care în
chidea sesiunea înaltei corporațiunl, par’ că totu voia să tină întru 
câtu-va comptu și de voturile separate; căci — anunțându cum că 
«’7 este dorința d’a introduce institutiuni populari» , provocă pe d-nil 
Senatori, ca — «să ’și facă de problemă, fiă-care in tinutidu seu, a câș
tigă recunoscinta și sprijinirea publicului pentru bunele intentiuni ale Mo- 
narchului».

Astu-felu fiindu, ușorii este de înțeleșii, că și memorandului- pro
testa ala Senatorelul româna Andreiu Mocsonyi nu s’a pusu simplu
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la dosariu. Mocsonyi însuși, de și bine observa cele ce se petreceau 
prin regiunile mal înalte, și pentru acelea era forte desgustatu și su- 
peratu, totuși nu a părăsitu Viena fără a conjură pe Monarchu: să 
nu pună în risicu ânimele poporeloru, pentru interesele cele mes
chine ale ruginiteloru clase privilegiate! Totu în acelti timpu, Andreiu 
Mocsonyi, în societate cu colegii sei, Episcopulu Șaguna și baronulu 
Petrino, se presintară naintea Tronului cu rugarea: se îndure
Maiestatea, Sa a încuviința, cându-va o data emanciparea Bisericii române 
ortodoxe de sub jugul u Mitropoliei slave din Carlovețu!» La acestă cerere 
primiră paiola Monarchuluî, că Maiestatea Sa «Nu este ne-aplecata, 
(nicht abqeneigt) a împlini dorința Romanilor u ortodocși în privința unei 
Mitropolii propria a lorii».

Scurtu după acestea se publică diploma Maiestății de la 20 Octom- 
bre 1880, ca unu manifestu către tote poporele Imperiului, prin care 
în frase mari și frumoșii sunatore, se promitea în generalitate—drep
tul! și libertăți politice pentru țfirl și popore și clasele istorice, în 
specialii nimeni nu putea să fiă satisfăcuta. Apoi ministrului, con
tele Goluchowschi, pe basa acelei Diplome se grăbi a scote la lumină 
pe fiă-care septemână câte unu statutu pentru organisarea singura- 
ticeloru provincii, cari tote dovediră, că—totulu era greși tu, tote erau 
nimica, nimica în totalii și în parte.

In Ungaria se deschise era sgomotoseloriî manifestațiunl politice, și 
Schmerling fu chiămatu a înlocui pe Goluchowschi.

La Banatu sa trămisu contele Mensdori-Pouilly cu însărcinarea, 
ca ascultându pe bărbații de încredere al poporațiuniloru, să se 
constate, decă dorința comună este, ca provincia să remână de sine, 
să se constituescă în autonomiă, cum cerea Mocsoni, sau să se în- 
coipoieze Ungariei, cum pretindeau d-nil maghiari. Și sau corupții 
și falsificați! și mistificatu multe voturi române si serbe, si s au ra- 
poitatu, că . provincia nu este în conditiunile da se pute constitui si ad
ministra de sine;—si. atunci prin Mocsoni sa presintatu Monarchuluî 
o petițiune cu peste 12,000 de subscrieri din partea Romăniloru ce- 
rendu ca : decă provincia nu pote să fiă constituită de sine, ea cu 
Romanii să se încorporeze Transilvaniei, precum a mal fostu une-
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ori și în trecutu. Tote în deșerta : Banatulu—pentru a treia oră a 
fosta data pradă nesațiulul d-niloru maghiari, Banatulu, acestă pro
vincia română, a căreia totă nefericirea derivă de la frumuseția și 
fertilitatea pământului el! Căci frumdsa țărișoră, fiindu ea de la na
tură atâta de bine-cuventată, și — după scoterea Turciloru la 1716 raru 
împopulată, mal numai de Români, domnii maghiari în nesațiulu loru 
d’a stăpâni și d’a storce popore câta mal multe, — fiindu că n’aveau 
de unde s’o împopuleze cu poporu d’alu loru pentru d a o esploatâ 
și specula îndoitu și întreitu, o făcură de vendare—în părticele, cu 
totu cu poporulu autochtonu, introducendCi iobagia (la 1766—1780) 
și cotropind’o cu colonii străine— nemțescl, bulgărescl, serbescl, slo- 
văcescl, croate, boeme, francese, etc., instalându-I o administrațiune 
dintre proletarii și vagabonda celor-l-alte comitate ungurene, iar de 
\cultura intelectuală, morală și economică a poporului românu neîn- 
trijindu-se de felu; ăstu modu, în cursu de 100 de ani o ruinară 
mtalminte și o aduseră în doga celei mal miserabile provincia a 
Ifnperiulul!

Acesta dovediâ prin memorandulu seu Andreiu Mocsonyi, și d’aci 
veți bine-voi a pricepe, domni colegi, cari trebuia să fiă simțiemintele 
lui, cându vedu noulu pecatu alu Curții de Viena, noulu traficu în
tre acesta și aristocrația maghiară. Și totu d’aci veți pute să ve es- 
phcațl, cum se făcu, de Mocsoni, bărbatulu activității și alu luptei 
încordate, țață cu Dieta ungurescă ce tocmai fu convocată pe 
luna lui Maiu 1861, la Buda-Pesta, și chiaru față de alegerile dispuse 
pentru primele dile ale lunel lui Apnle, proclamă pasivitatea Romă- 
niloru din BanatîiJ

Credința sa în prudința și în cugetulu curatu și dieptu alu Austriei 
față de popore, începuse a-lu părăsi și elu spera, că prin pasivita
tea Româniloru ’I va succede a da o lecțiune salutară și Germa
nului din Viena, și Ungurului din Buda-Pesta. Curendu însă densulu 
trebui să recunoscă, că pasulu era pripitu; fiindu că nu ținea comptu 
de împrejurări și anume de opiniunea publică la poporu, care era an
gajată deja pentru luptă activă. Deci Mocsonyi, în Martie 1861, con
vocă o conferință de câți va bărbați, dintre cei mal increduțl al
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săi din Transilvania și Banatu (și pe mine din Viena), și ascultându 
părerile lorii, consimți, ca eu, printr’o proclamațiune către poporulă 
nostru alegetoriă, să recomandă activitatea cea mai zelosă, ale
gerea de deputat! român!, cari înfățișându-se la Dieta Ungarie!, să 
formuleze și apere și aci postulatele naționali, astă-felă de postulate 
adică, cari corespundendu trebui nțelorti și jdorințelofu naționali și 
cultural! ale poporului românii, • totă d'o dată să potă servi de 
basă pentru o înțelegere și convețuire a Romaniloru cu Ungurii ca 
buni frați.

Prin luptă destulă de grea, a succesu a scote aleși din Banatu și 
Ungaria 15 deputați români, dintre cari 11 au formată țiapăna fa
langă de la 1861, ce prin tactulu și energia sa și-a eluptatu unu 
respecta, cum nu se pomenesce să mai fiă avută vr’o dată Românii 
în legislațiunea Ungariei, ceea ce se dovedesce atâtă prin adresele 
Dietei, către Monarchu, câtă și mai vertosu prin rescriptele Monar- 
chulul către Dietă, în cari din urmă pretensiunile politice-naționali 
ale Romaniloru, până și cele relative la autonomia Transilvaniei gă
siră cea mai espresă apreciare și recundscere.

Andreiu Mocsonyi de și alesă și elu deputată din centrulă de a- 
atunci alu activității Româniloră bănățieni, adică din Lugoșîi, elu 
fiindu-că publicase pasivitatea, nu putea să primescă mandatulu și 
să participe la Dietă, totuși se bucură din totă ânima pentru tactulu 
și zelulă și succesele deputațiloră români; apoi densulu, după ce 
Dieta Ungariei, care față de Austria și de Monarchulu Francisc Jo- 
sif se puseră pe basa negațiunei, la începutulu lui Augustă Iu disol- 
vată, — numai de câtu se aședă erăși în Viena și se puse de nou 
în legătură cu bărbații ce formau p’acelu timpu supremele organe 
ale Imperiului, pentru scopulă d’a represintâ și face să fiă recunos
cute interesele națiune! române. Elu de îndată ce vestise direcțiunea 
porniriloră maghiare prin legislațiunea țerii, avisase și încuragiase 
pe Românii de prin tote părțile, ca prin bărbați din sînulu lord să 
stăruescă la guvernulu centrală din Viena— pe basa programei na
ționale comune din 13/25 Februariu 1849, pentru convocarea unui Con- 
gresu națională generală, prin care să se formuleze postulatele na-
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conformă împrejurăriloră actuale alețiunel romane cătră împărăția, 
Imperiului.

Astă-felă er se adunară mai mulțl represintanți al Româniloră 
în Viena, cari la începută urmau sfatulă lui Mocioni, mal târdiă, se 
conduceau de Mitropolitul^ gr. cat. romană din Blașiă, Alexandru 
Sterca-Șiuliitiu. și împărăția, atacată prin d-nil maghiari din tote păr
țile, prin tote midlocele, chiară și prin comploturi și conspirațiunl din 
afară, se arătă forte plecată de a împlini tote cererile «juste» ale 
Româniloru, între cari într’adevăru numărau pe tote câte li se pro
puneau — afară numai de una : «Constituirea tuluroru Româniloru din 
Monarchiă. întrunii unicii corpii politicii, o țeră coronală cu tipii si ca- 
racterii naționalii românii.» Mocsonyi tocmai la acestă postulată ținea 
mal presusă de tote.

Elă numai în acestă concesiune din partea Monarchiel putea să 
recunoscă adeverată bună-voințâ către Români și o solidă garanția 
pentru seriositatea și durabilitatea drepturiloră publice, ce s’ară a- 
cordâ Romanilor!!. Schmerling, ministrulă imperială de stată, îșl dă 
fotă silința pentru d’a face pe Mocsonyi, să se mulțămescă — d’ocam- 
dată — cu autonomia Transilvaniei, în care Romăniloră din acestă 
țeră li se promitea posițiunea unei naționalități politice recunoscute, 
iară lui Mocsoni — postulă de gubernatore. Dar Mocsonyi nici nu voiâ 
să audă de condițiunea, ca Românii din Monarchiă și mai departe 
să remână prin mai multe țări divisațl și separați unii decătre alții, 
și pururea esploatați și eludați de clasele privilegiate străine. Atunci 
Schmerling îșl luă refugiulu la vcc’iia și încă netocita armă a intri
ge!; elă în particulară inspiră pe unii Români din Transilvania, 
că — pentru acestă țeră, resp. pentru Românii ei — pote acordă 
congresu națională separată, pot»1 promite positivamente autonomia cu 
naționalitatea română ucunoscută, chiară și Mitropolia română orto- 
docsă, dar — causa celoră-l-alțî Români din Ungaria și Banatu tre- 
bue să fîă lăsată la o parte, respective tractată separată. Deci repre- 
sintanții români ardeleni fuseră provocați, ca — deca dorescă congresu, 
autonomiă, Dietă pentru țera loră, acestea să le caute separată de 
Românii din Banată și Ungaria.
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prin svatulă și ajutorului puterniciloră din Berlin, împăcându- 
domnii maghiari, tote câte se acordaseră si sancționaseră si q 
realisaseră în favorea <Natiuneî române din Transilvania» 
tractată și desființată, și —au ajunsă erăși Bănătieni, UngurienĂ îi 
silvănem egali, în aceeași condițiune : fără nici ună dreptă, ni 
petecă de țeră a loră, nici ună organă politică-națională proprîă-, 
care să-i potă apără!

Durerea și înverșunarea lui Andreiă Mocsonyi, când înțelese de pa- 
sulă separată ală frațiloră din Transilvania — nu se pute descrie. 
Pensulă alergă la Schmerling și ’I făcu cele mai grele imputațiunl— 
nu că a sedusă pe Români, ci că a apucată erăși p’o cale greșită 
și fatală pentru Monarchiă și Monarcă. Căci elă totă ținea, că în
tărirea posițiunel Româniloră în stată — este o necesitate absolută 
pre câtă întru interesulă Româniloră, încă și mal multă întru ală 
Monarchiel și Dinastiei. Dar—ce ajunge vocea onestă, ce—cele mal 
raționali argumente ale particularului, față de preocupațiunile omeni- 
loră de stată, crescuți și dedațl cu minciuna și înșielăciunea ?!

4

25

Pe acelă timpă Mitropolitulă Șiuluțiu încă nu ajunsese în Viena. 
Ceia-l-alțl represintanțl români ardeleni, credendă că—mal bine este a 
piimi ceea ce li se oferiâ cu atâta bună-voință, de câtă nimica, ba 
ca denșil nici n ară fi îndreptățiți a refusâ — pentru ună bine pro
blematică mal mare, favorulă ce li se punea în vedere, întru inte
resulă Româniloră din Transilvania subscriseră o petițiune separată 
și tiactamintele urmară separată. Astă-felă, separată sa ținută 
la 1863, în Februarie, congresulă română națională în Sibiiă și sa 
întrunită mal târdiă totă în acelă ană Dieta Transilvaniei, și a vo
tată și sa sancționată autonomia terii și naționalitatea politică a 
Româniloră, și s’a pusă p'aceste base mulțime de români în diferite 
funcțiuni publice și a intrată Transilvania în parlamentulă centrală 
din Viena ; eră doul—trei ani mal târdiă, după ce Austria cumplită 
fu bătută în Boemia și perdu .Veneția, în cari bătălii regimentele 
române atâtă la Custozza, câtă și la Koniggrătz escelaă prin ero- 
ismă, precândă despre cele maghiare Kossuth lăudându-le scria, că 
puneaă batistele albe în baionetă și treceau la inamică,—Împărăția

iălu
s/aă re- .V. 

y an- 
nidț ună
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Intr’aceea pe la capetulu anului 1861 sosindu la Viena scirea te
legrafică, că Patriarchul serbescu de Carlovețu, baronulu Josif Raia- 
cici a reposatu, Andreiu Mocsonyi se decise a lăsa pentru unu timpu 
la o parte tote cele-l’alte cause și a se apucă cu tote puterile sale 
de cestiunea emancipării Bisericei române ortodocse. Ne înțeleserămu și 
ne angajarămti a ’ucră împreună. Celu d antâiu pasu ce întreprinserămu 
fu, că printr’o depeșă telegrafică notificarămu episcopului Șiaguna, la 
Sibiu, mortea Patriarcului și-lu rugarămu să se pună în fruntea miș
cării pentru separarea Româniloru de către ierarcbia slavenă din 
Carlovețu și pentru restaurarea vechiei Mitropolii române ortodocse 
în Transilvania. Respunsulu telegraficu alu lui Șiaguna sună că — 
«densulu avendu parola Monarcului, (de care amu amintitu mai susu), 
cum că nu este neaplecatu a încuviință pe sema Româniloru ortodocși o 
Mitropolia a loru propriă, nu pote să mal întreprindă vrunu pasu, ci cere 
ca d’aci încolea noi să mergemu înainte.» Deci ne făcurămu planulu. Mo
csonyi plecă la Banatu, eră eu, carele din causa schimbăriloru politice 
me aflâmu în disponibilitate și refusâmu a intră în vr’o funcțiune, 
acum primiiu invitarea ce mi-o făcuse Cancelariulu aulicu alu Unga
riei, contele Anto^de-Tiorgaclc și intraiu de referințe în căușele cri
minali la Cancelaria ungarică aulică din Viena, pentru ca săamuocasiu- 
ne a pledâ la acestu înaltu Dicasteriu causa Mitropoliei române, 
precum însuși contele Forgâch îmi dicea.

Și — d’aci încole se începu o agitațiune prin diaristică, precum 
și directu în poporu prin protopopiatele române, cu unu zelu, o se- 
riositate și intensitate—cum nu s’a mai pomenita până aci. Andreiu 
Mocsonyi din Tjsnrgrîv£1 1dă tactulu, și — întregă inteligința română 
observă și urmă în cea mai admirabilă armoniă. Mocsoni comandă, 
și în luna lui Maiu 1862, 24 deputați români, dintre cei mai dis
tinși bărbați ai bisericii și națiunii din Banatu, Bucovina, Ungaria 
și Transilvania, cu Episcopulu Șiaguna în frunte, presentară Maies
tății Sale imperiale regie în Viena — suplica a două milione de ro
mâni ortodocși, pentru separarea Bisericei loru de către cea slavonă 
din Carlovețu și constituirea ei într’o Mitropoliă română, pe basă 
națională si sinodală. b °
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Monarculu și propriamente archiducele Rainer, «alter ego» alu săti 
pe acelu timpii, cu acesta ocasiime dederă promisiuni de totu posi- 
tive, avisându suplica Româniloru supremeloru dicasteril centrale 
spre luare în considerațiune. Dar dificultățile cele mari totu eră de
parte d'a se fi delăturatu. Vechia sistemă d’a nu suferi ca să se îm- 
preune elemintele omogene, ci chiaru da separă—unde se pote—pe 
cele împreunate, spre scopului de a le slăbi și respective a le ține 
slabe, — eră se puse în aplicare. Monarculu dicea : «Mi-aniu dată 
cuventulu si deci voescu ca Biserica română ortodocsă să fie constituită •

O

de sine». Insă politica tradițională a Austriei răspundea : «Nu se pote!* — 
și argumentă, se înțelege în secreții — cam astu-felu : Două milione 
de Români, consolidați și organisați, resp. disciplinați la unu centru, 
nu se pote să nu cbnstituescă curendu-tărdiu — unii faptore pre 
cumpenitoru în stătu, care aru reclamă neapărata pentru sine 
administrarea bogateloru fonduri religionare din Bucovina și o con
siderabilă parte din cele de la Carlovețu ; chiaru dreptului d a dis
pune liberii de ele — nu li s’aru pute contestă; ba aru cere de la 
noi până și o dare de semă, despre administrarea și utilisarea ace
lorași fonduri prin noi, în totu trecutului, și așia aru aduce în cea 
mai grea perplesitate pe guvernului împărătesei!! Și mai altele.

Deci, intriga și aci se puse în mișcare. Poliția din Arad și din 
Lugoșu, la cari puncte se concentra activitatea nostră, denunciă 
mereu, că — «se lucra de Daco-românia, pe care Mocsonyi tinde a o în
ființa mai intâiu in Biserică». Cu ochii mei amu veHutiir aportului o- 
‘ficialu, de acesta cuprinșii.

Cancelarului Ungariei, Contele Forgach, nu voiă să auda do Mitro- 
poliă română ortodocsă, la care să aparțină și Bucovina, și cându 
Schmerling îlu liniscia, că—va face pentru Bucovina o Mitropoliă 
separată, atunci densului mergea unii pasu mal departe și opinâ, 
că — aru fi mal bine ca și contele Nâdasdy, cancelarului aulicul alu 
Transilvaniei, să facă Mitropolia separată pentru Românii ortodocși 
din Ardealul, iar pe Mocsonyi și pe mine ne sfătuiâ, să credemiî și 
să consimțimu, că pentru noi cel din Ungaria și Banatu, multa mal 
bine arii fi, să avemu Mitropolia nostră propriă în Arad, pe care
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elu aru face ca să fia îndestrată din partea Statului ungurescu cu 
tote midlocele materiale, câte s’aru recere. Dar Andreiu Mocsonyi, 
credincioșii pururea principiului seu și alu familiei sale — că : «Bo- 
mânimea una fiindu, la una si aceeași sortă trebue să tindă pururea — 
prin consolidare, la tote ocasiunile câte i se oferii*, — respingea cu totă 
energia orl-ce pactare în acesta privință. In consecința acestora, con
tele Forgach, în butulu mandatului împerătescu, puse suplica Româ- 
niloru la dosarul, să mal dormă, până cându doră petenții se voru 
muia. Toții p’acelu timpii, același domnii Cancelarii aulicii, pe sub 
mână midloci la Maiestatea Sa jjmnsmutarea mea de la cancelaria 
aulică din Viena la Tabla-regiă judecială din Buda-Pesta; astu-felu 
credendu omulu politică a fi scăpată d’o-camdată de cestiunea Mi
tropoliei române. Dar s’a înșelată.

Andreiu Mocsonyi nu erâ omulă, ca să se sperie de apucături po
litice malițiose. Elu cunoscea căile si omenii, află si combină tote, 
și-și luă măsurile necruțândă nici ostenele, nici cheltuele. Acuma 
elu începu a lucră prin alte persone de influință, direcții la curtea 
împărătescă și — paralelii — cu corifeii Serbiloru din Carloveță și Neo- 
planta, și — nici odată, nici într’o causă până aci, spiritulă seu celă 
agerii și luminății n’a desvoltată atâta activitate, și n’a strălucită și 
triumfată, ca tocmai în acesta epocă, plină de dificultăți și încurcă
turi artificiale. Insă — ce e drepții, elu nici n’a fostă cândă-va atâtă 
de bine sprijinită de către ai săi. Dovedă eclatante, că într’adevără 
«vires unitae agunt coelos!»

După multe trăgănări, congresulă «ilirică electoralii», adică pentru 
alegerea de Patriarcu serbescă, «Archiepiscopu si Mitropolilu alu na- 
tiunel serie si române»^i\i convocată pe 2 Augustii 1864 și colegiele 
electorale se întruniră în primele dile ale lui luliă a aceluiași! anii. 
Alegerile de deputați erau indirecte, adecă prin puțini delegați de prin co
mune, și numărului de 75 deputați, a treia parte, adică 25 din cleru, erâ 
astă-felă împărțitul asupra Dieceseloru, încâtă tocmai cele mai mari» 
împopulate de Români, aveau cei mai puțini represintanți, de unde a ur
mată, că întfunu timpă de conviețuire de. 130 de ani, nici o dată nu s’a 
pomenită, ca marea maioritate a Româniloră să vrea fi represintată
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în congresulă ilirică prin mal multă de 5, 6 seu 7 depuțați, întoc
mai precum se practica, și se mai practică în mare măsură până 
astă-di totu acestă politică electorală în represintanțele politice ale 
Ungariei și Transilvaniei. Andreiu Mocsonyi în fața acestora, emise 
comanda : «nici unu votii românii să nu se dee candidatfloru serbii* 
Astu-felă eșiră aleși din Diecesele Arad, Temeșiora, Verșietu, 13 de- 
putați români, toți bărbați distinși prin Tnteligință și posițiunea îoră 
socială, dar — cei mal puțini orientați în causă; căci terenulă fiin- 
du-le închisă, le eră necunoscută. Deci Mocsoni, fără întârdiare con
vocă pe toți aleșii deputați români ]a sine în Temeșiora, pentru o 
conferință prealabilă pe dina de 8/20 luliă T864, și conferința se 
întruni completă, fără nici o absință, și ea desbătîi lungă și se- 
riosă—asupra ținutei de adoptată resp. a modulul de procedere, față 
cu congresulu din Carlovețu, dar — consimțimentulă tuturoră, pentru 
propunerea ce se făcea de Mocsoni, fîindu că acesta involvâ o formă 
de abstinință, unu ce cu totulu noă în luptele nostre, nu se putea 
obține.

Mocsonyi vedendă acestă scrupulositate și nedecisibilitate, curmă 
încercările ulteriore de capacitare, și constatândă că — toți aă recu
noscută necesitatea de pășire solidară, pofti ca — d’ocamdată să ne mul- 
țămimă cu atâta, adăogendă rugarea, ca toți să ne angajămă cu pa
rola, cumcă pe 31 luliă, cu doue dile mal nainte de deschiderea 
congresului, vomă fi — nu în Carlovețu, ci în Neoplanta, (Neusatz, orașă 
mai mare, la îndepărtare de o oră, pe Dunăre, în susă de Carlo- 
veță), pentru d’a lua decisiunl definitive, conformă împrejurăriloru, 
pe cari până atunci le vomă studiâ. Toți primiră.

Eu și cu Mocsonyi plecarămă la Foen, unde în timpu de optă dile 
ne statdrirămă întrega programă, compuserămă unu memorandă că
tre Maiestatea Sa Imperatorele, o adresă către comisarulă împerătescă 
de la congresu, generalul ă b. Josef Philippovich, cu rugarea, ca să ne 
ia sub apărare drepta causă, desvoltată în memorandu, eră p’acesta 
să-lă înainte cu recomandațiune la Preînaltulă Locă; în fine compu
serămă și o declarațiune către însuși Congresulu natiunei serbcsci, prin 
care ’i esplicamă anomalia situațiunei nostre în Patriarchia și resp.
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Mitropolia serbescă și aretamu în modu plausibilu, că chiar simțulu 
de frățietate către poporala serbescu și de lealitate pentru interesulu 
comuna alo Bisericei ortodoxe, ne impune datoria cl’a nu participa 
la actele congresului, d’a nu influințâ alegerea Patriarchulul serbescu, 
ci d’a insistă la constituirea Bisericel române într’o Mitropoliă na
țională a nostră propria. Cu aceste pregătite acte plecarămu la Neo- 
plarita și ajunsei amu acolo destulă de timpuriu spre a ne presintă 
comisarului imperiala, ce deja sosise în cetatea Petrovaradinulul, 
peste Dunăre de la Neoplanta. Mocsonyi, în timpu de 24 ore, informă 
pe generalulu Philippovich despre programa deputațiloru români, a- 
sigurându-lu, "că de la aceea unulu nu se va abate, fiindu-că ținu toți la 
parola Monarcului, cumcă doresce înființarea Mitropoliei române. 
Baronului Philippovich îndată telegrafia ministrului de stătu Schmer- 
ling și Monarcului despre acostă programă a Româniloru, și — lea
litatea nostră fu recunoscută, și tractamintele avură resultatulu do
rita de noi, încă mai nainte d’a sosi colegii noștri români; er când 
aceștia sosiră și audiră cele întâmplate, cu bucuria subsemnară toți 
actele nostre; apoi în diua de deschidere a Congresului, pană la 
care ne succese a câsciga în partea nostră și pe părintele Procopiu, 
Episcopului Aradului, noi Românii, cu mare pompă, de o dată cu 
Comisarulu împerătescu intrarămu în Carlovețu, unde sub conduce
rea numitului Episcopii și a lui Mocsonyi, ne presintarămu comisaru
lui separații, ca constituiți întrunii corpii represintativu românii 
speciala, depanendă în manile sale adresa nostră către densului și 
Memorandului nostru către Monarcu, totu d’o dată rugându, ca 
după constituirea congresului să fimu admiși a ne presintă înaintea 
aceluia corporativii pentru de a-i face declarațiunile nostre și a ne 
luă adio-ulu pentru totu-d’auna.

’Tdte se pBrecură cu (Tprecisiune și solemnitate exemplară; toți 
eraîi surprinși și admirau tactulu și solidaritatea Româniloru. Pline 
suntu colonele gazeteloru serbesci, dar și a colorii germane de pe acelu 
timpu — de laude pentru purtarea, și de recunoștință pentru actele 
și manifestațiunile deputațiloru români față cu comisarulu împerătescu 
și cu congresului serbescu, și fote laudele și recunoștințele se revărsau
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specialmente asupra conducătorului Andreiă de Mocsonyi; eră acesta 
în acelă mare momentu se află la culmea bucuriei și — potă dice că 
— elă gustă cele mai fericite dile ale vieții sale! Epistolele sale d’atuncl 
către consorta sa, precum și către soră-sa Catarina, făceau vină măr
turia despre acesta. întruna din acelea elu, sub 5 Augustă 1864, se 
exprimă asia: «Discordia și sfâșiarea ce domnesce între Șerbi — este 
fără exemplu. La noi Românii ei privescă cu uimire, ca la nisce me
teori. Comisarulă împărătescă. purtarea mea și a Româniloră o arătă 
Serbiloră ca de modelă. Aceștia suntă descuragiați, par’că și-ară vede 
cu ochii peirea neevitabilă. Rărbați de al loră din tote partitele vină 
a-mi cere svatulă; căci ei lipsiți suntă de conducători, lipsiți de di
recțiune».

Toți vedeaă și recunosceau, că causa Româniloru trebue să triumfe. 
Episcopulă Șiaguna p acelu timpă petrecea la Răile-Herculane, lângă 

Mefiadia, și nu sta nici într'o legătură, directă saă indirectă cu de- 
pulațil români de la Congresulă din Carloveță; elă numai târdiă după 
aceea a luată exactă cunoscință despre planurile și operatele depu- 
tațiloră români, și numai din raporturile foiloră se informa despre 
purtarea loră la Congresulă serbescă; când însă elă află și cunoscu 
tote, nu se putea stăpâni d’a esclama cu entusiasmă : «Bravo, bravo 
Frătuțiloră! Mă închină diplomației și tactului vostru admirabilă!» 

Resultatulă a fostu, că resoluțiunea împărătescă ce confirmă ale
gerea Patriarchulul Mașireviciă, i acorda jurisdicțiunea archiepiscopală 
și metropolitană numai peste partea serbescă a ierarchiei, reservândă 
expres jurisdicțiunea asupra Româniloră — înființândei metropolie 
române.

Astă-felă emanciparea Bisericel române de ună jugă bisericescă- 
culturalu străină de 170 de ani, fu proclamată de la înălțimea Tronului. 
Actele metropoliei române se scoseră din archivă și se făcură obiectulă 
tratamenteloră de urgință între cancelaria aulică-regiă ungurescă cu 
cea transylvană și cu ministernlă imperială de Stată. Siiwdulă arcliie- 
reiloră Bisericei ortodocse din monarchia întregă fu convocată pe luna 
lui "Septembre 1864 în Carloveță, și la acelașă, din mandată 
maiestatic, Ândreiă Mocsonyi și cu mine eramă invitați a participa
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ca bărbați de încredere al Româniloru de religiunea orientală orto
doxă, spre a conlucra la stator’rea modului și condițiuniloru, resp. a 
programei, pentru despărțirea practică.

Mai întregă tomna anului 1864 o petrecurămu în Carlovețu, în lu- 
'crâre~șT ''TrămâFtărFgrele? Sinodulu archiereiloru lucră cu comisarulu 
împărătesei) în secretu, eră noi bărbații de încredere lucramu într’o 
comisiune mixtă, sub preș'dința episcopului de la Buda — pe față- 
Colo causa română eră represintată prin Șiaguna episcopulu Transyl- 
vanieî, Ivaciovicl. episcopulu Aradului și Hackman episcopulu Bu
covinei (trei contra cinci), eră ici, în comisiune, prin Mocsonyi și prin 
mine (duoi contra cinci), colo se discutau canonele și legalitatea, ici 
fondurile și realitățile și drepturile materiali. Celoru din Sinodu se 
presintau fote câte se decideau în comisiune; comisiune!, sau mal 
dreptu spunendu Româniloru din comisiune, rămâneau ascunse cele 
mal meritorii conclusiunl ale Sinodului. Operatele bărbațiloru români 
de încredere s’au publicatu la rendulu loru și lumea le cunosce; pro- 
cesele-verbali ale Sinodului episcopescu — le avemu între actele me- 
tropoliei, rămase după Șiaguna, dar acelea nu s’au publicatu nici pînă 
astădi. Ele suntu lipsite, în câtu privesce pe Români, de temeiulu 
dreptății și echității. Totuși ele se presintară monarchului cu sub
scrierile tuturoru! Și — ele se luară de basă la înființai ea metiopo- 
liel din Sibiu.

Episcopii români țineau, ca 
tropolia română, 
remase neemancipate,

S’a sacrificați! episcopia română străvechiă din Timișiora, sub pre- 
testulu, că — considerațiunî de politică mai înaltă n o admiteau pe 
acelu timpu. Motivulu adevăratu, realu era, în partea episcopatului

— numai să vedem u odată înființată Me- 
măcaru si strivită, apoi revendicarea părtUoni române, 

c

si consolidarea succesivă, va urma mai cu înlesnire- 
Andreiu Mocsonyi însă răpundea : decă înființarea din capulu locului 
nu se va decreta si executa pe l)asele unei logice sănetose, ale dieptății si 
realității, corectura posterioră va fi multu mai anevoiosă și pote chiar 
imposibilă.

O experiință de 18 ani 
Mocsonyi.
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serbescă, pentru ca o diecesă română, cu scaunulă în Timișiora, să 
nu nulifîce totalminte pe cea serbescă, care jură împrejură este lipsită 
de poporă; eră în partea episcopatului română motivulă eră ca — 
episcopului din Aradă, prin anexarea părțiloră timișiane, cu 150,000 
de Români, către diecesa Aradului, să se facă unu mai mare venită, 
o mai bună dotațiune!

Relativă la monastirile și fondurile comune și la comunele biseri
cesc! cu populațiune mestecată, serbă și română, s’aă luată astă-felă 
de conclusiunl, cari d’o-cam-dată susțineaă statulă de mai ’nainte, 
lăsându-le adecă pe tote sub jurisdicțiunea ierarchieî serbesci, eră pe 
Români îndemnându-i ca să-și caute partea loră prin tractaminte se
parate și chiară prin procese lungi, înaintea tribunaleloră unguresci! 
Pacestă cale, în cursă de 18 ani, abia ni-a succesă a trage la me- 
tropolia nostiă dintre 100,000 de Români de prin comunele ameste
cate, vr’o 25,000, și din fondurile comune, de peste trei milione 
florini, cam 450,000 florini.

Andreiă Mocsonyi numai după luni de di]e și anume după publi
carea resoluțiunei împărătesei din 24 Decembre 1864, prin care se 
încuviință Metropolia română și se normaă basele pentru înființarea 
ei, a putută află cuprinsulă autentică ală conclusiuniloră Sinodului ar- 
chierescă din Carlovăță, și acelă cuprinsă i-a sfâșiată inima. Epistolele 
sale de pe acelă timpă către consorta sa și către soră-sa si către 
mine, suntă pline de indignațiune și de lacrime sufletesci; și d’acestă 
durere, nevindecată a rămasă inima lui pen’ la morte!

Dar cu tote aceste, elă a rămasă în luptă. La 9 Februare 1865 elă 
întro epistolă cătie iubita sa consortă suspină: «Mare resignațiune 
și mari sacrificie îmi cere națiunea. Așă mulțămî lui Dumnedeă, ’decă 
mi-ară ajută, să scapă odată d atatea sforțări și necasuri, ca să potă 
trăi câți-va ani pentru mine. Dar este sorta ce mi-a creat’o prove- 
dința și care mă împinge înainte, totă mai departe, în cât în^să 
fiă forte curiosă a vede: pînă unde? Unde o să ajungemă?!»

D’aci se pote pricepe, că Mocsonyi, p’acelă timpă — câtă eră de 
desgustată! Elă mereă își perdea încrederea în mersulu lucruriloră 
saă propriaminte în Omeni, în cei de susă ca și în cei de josă, în

5
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inteligința ca și în buna-voința loră. Totuși se supunea la fatigele și 
sacrificiele ce i se cereau. Elă tocmai atunci, în primele dile ale lui 
Februariă, în capă de iernă grea, prin grele pericole, din nod călători 
la Carlowitz, împreună cu episcopii și cu toți deputății români, pentru 
d’a mal încerca odată, complanarea în modă amicală a diferințeloră 
cu Serbii; dar când și la acestă ocasiune se convinse, că păcatulă 
din tomna trecută este ireparabilă, că pentru nepriceperea sau egois- 
mulă unoră conducători, metropolia română are să rămână strivită, 
elă — plină de amărăciune — părăsi Carlovățulă, și d’aci încolea elă 
numai din depărtare observa mișcările și svercolirile ce se făceau pe 
terenulă bisericescă, spre scopulă reorganisăril și consolidării nouei 
ierarchii; eră când la 1868 vedu introducendu-se în administratiunea 
acestei ierarchii principie și instituțiuni așia numite democratice, adecă 
o sinodalitate după tipulă și asemănarea constituțiuniloră politice mo
derne, — principie și instituțiuni în sine forte frumose, despre cari 
însă Mocsonyi ținea, că nu potă să fiă nici seriose, nici oportune, 
pentru că Clerulă, crescută în școla absolutismului, eră în timpulă 
mai din urmă, sub dominațiunea ierarchiel sârbesc! — coruptă, de- 
moralisată și devenită anarchică, nu le va respecta, nici suferi, eră 
poporulă lipsită de necesara cultură și deprindere practică, nu le va 
pricepe și apăra, și astă-felă acele frumose principii și instituțiuni aă 
să devină ună noă isvoră de demoralisare și spoliare în sînulă po
porului, — elă se retrase și abținu de la ori-ce mai departe amestecă 
în afacerile bisericesc! și nu mal primi nici ună mandată din câte 
i se oferiaă ca deputată la Congresulă saă Sinodele Biserice! române 
ortodoxe; ceea-ce însă de felă n’a împedicată opiniunea publică',' de 
a recunoscer și enunciâ susă și tare, că — restaurarea metropoliei ro
mâne ortodoxe în Transilvania, Banatu si Ungaria eminaminte este opera 
și meritulu lui Andreiu Mocsonyi, fără de a cărui energiă și prudință 
și sacrificie, acestă metropolie, precum dovediaă pedecile ce i se pu- 
neaă, de bună semă, totă atâtă de puțină se putea eluptâ la 1864/5, 
câtă de puțină a succesh eluptarea el în trecută, prin atâtea crunte 
stăruirl și martirii! Frații români ortodocși din părțile Transilvaniei, 
sub conducerea episcopului Șiaguna, aă contribuită forte multă și aă
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înlesnită puternica reeșirea, și acesta mal vertosă prin marea încre
dere, de care se bucura Șiaguna în urma meriteloră sale, la Curtea 
împărătescă din Viena; necontestabilă însă este, că — nu atâtă la stă
ruința , câtă mai vertosu pentru a face plăcere lui Șiaguna a încu
viințata monarchulă metropolia română ortodoxă. Lui Șiaguna metro- 
polia eră o grațiă și remunerațiune — de susă; d’aceea elă a primit’o, 
a trebuita s o primescă cu mulțămită, așia cum i s’a oferită; dar — 
ce e dreptu, primind o elu a făcută multă pentru de a o conservași 
desvoltâ, și — în acestă privință, din acestă punctă de vedere consi
derată , Șiaguna este și va rămânea mare în istoria Bisericei nostre 
și a lupteloru nostre naționali.

Lui Andreiu Mocsonyi și Bănățeniloră și Ungureniloră români, Me
tropolia a fostă o concesiune asupra necurmatelor^ stăruințe de 50 
ani și mai bine, stăruințe cari între împrejurările politice ale epocei 
d’atuncî păreau ne mai respingibili; și — tocmai d’aceea concesiunea 
se făcea — ca tote concesiunile de nevoiă, în condițiuni forte grele, 
pe cari condițiuni Mocsonyi, în cunoscința exactă a împrejurăriloru, 
mi le-ară fi primită, sciindu bine că scopulu loru eră a îngreuiâ vieța 
și a împedicâ desvoltarea națională. Elu însă fu paralisată de votulu 
precumpănitoră ală episcopiloru și ală mai multoră corifei români. 
D’aci supărarea și la urmă retragerea lui.

Totu asemenea s’a întâmplată, respective a decursă lupta și pe 
terenulă politică. Mocsonyi, nepreocupată și independinte, observa cum 
se pune în lucrare intriga și amăgirea din partea guvernului din Viena, 
pretutindeni printre Români; cum tote avantagiele ce se făceaă și 
resp. drepturile, ce se acordaă Româniloră, eraă numai pentru d’a 
speria și muia pe aristocrații maghiari. Amă avută ocasiune a vede 
în mânele lui, la anulă 1863, o epistolă discreționară, adresată prin 
cancelarulă aulic contele Nâdasdy, către ună conducătoră ală admini- 
strațiunei politice din Transilvania, în care se explică acestuia, că 
n'are să mergă prea departe în protecțiunea ce dă Româniloră; căci
— nu pentru tot-d’a-una împărăția voesce a se redima pe poporulă 
română. «Basele și columnele împărăției suntă și trebue să rămână
— familiele istorice, aristocrația cea mare și cea mică. Dar fiindă-că
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acestu faptore, în timpulu mal din urmă, identificându-se cu națio
nalitatea maghiară, a apucatu armele democrației și s’a făcutu reni- 
tinte, prin favorisarea și rădicarea momentană a Româniloru scopulu 
e, a se dâ acelei aristocrații renitinte o bună lecțiune.» Atâta și — 
nimicii mai multu!

Prin tote Andreiti Mocsonyi urmă a se convinge, că bătrâna Au- 
striă este totu cum a fostu de la primele începute ale formațiune! 
sale, incorigibile, că — prin urmare, adevărată trebue să fiă sentința 
lui Machiavelli, cum că imperiele totu prin midlocele prin carî s’au 
înfîințatu și măritu, caută să trăiescă sau să se desființeze și să pieră. 
D’aceea elu din nou ajunse a simți și recundsce necesitatea de o în
țelegere cu Ungurii, și din nou elu începu a căuta legăture cu corifeii 
maghiari. D’aci se explică, că Andreiu Mocsonyi, în tomna anului 1865, 
din tote puterile stărtiiâ, ca Românii să participe la alegerile ce se 
făceau pentru Dieta ungurescă, convocată pe 10 Novembre alu aceluiași 
anii, si se bucură forte multiî când vădu că, în mânia tuturoru in- 
trigeloru și presiuniloru oficiali, (j£3 Români fuseră aleși deputați din 
părțile ungurene și bănățene, între cari toți trei frații Mocsonyesci și 
cu nepotulft loru de soră, Alexandru de Mocsonyi. însă nici acestă 
bucuriă și buna-speranță nu ținu mult; căci domnii Maghiari numai 
până la catastrofa de la Sadova se arătară plecați d’a tractâ cu Ro
mânii , resp. cu mandatarii acestora. Curendu după acea catastrofă, 
Austria, resp. împărăția Habsburgică, urmând — cum se scie, sfatului 
și resp. presiune! din Rerlin, se aruncă în brațele Unguriloru, făcendu 
acestora concesiuni mari, până și d’acelea, despre cari, cu puținu timpu 
mai înainte, nu voiâ nici să audă! Anume, în câtu pentru naționa
litățile nemaghiare, oferindu domniloru aristocrați maghiari, precum 
p’atunci ne spunea contele Juliu Andrâssy, cu ocaua drepturile, în 
alte cuvinte: condițiunile de vieță ale naționalitățiloru, pentru dramuri 
de concesiuni în dreptulu publicu! Și acesta tocmai p’acelu timpu, 
când meritele, virtutea și valorea militară a soldațiloru români, prin 
cari singure s’a făcutu posibilă luarea Custozzei în Italia, și s’a sal- 
vatu onorea armeloru austriace la Sadova în Bohemia, se glorificau 
si se remunerau prin numerose decorațiunl!!...
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Caracterulu fundamentalii alu Ungurului și anume alu clasei con- 
ducetore maghiare — e: insolenta, îndată ce-I zîmbesce noroculu, și 
acestu caracteru a fostu, este și remâne isvorulu nefericirii acestui 
poporu, altu cum forte bunu și chiar simpaticu Românului!

La anulu 1867, în Maiu, avu locu încoronarea și jurământulu regelui 
Francisc Josif pe constituțiunea ungurescă, pe care domnii maghiari 
el înșiși și-a făcut’o, pentru sineșl, și anume în contra naționalitățiloru 
nemaghiare. Prin actulu încoronării se subscrise și sigilă solemnelu 
aservirea Româniloru maghiarismului și specialminte aristocrației 
maghiare.

Mocsonyi vedea, simția, cumpenia greutatea urmăriloru, nefericita 
situatiune, la care se condamna causa, națiunea sa; dar nu sciâ, 
unde să mal caute scăpare! In acestă perplesitate a sa, a întreprins 
în diua de 26 Faur 1867 — veduta sa la «Marele expatriații ma
ghiarii, Ludovicii Kossuth în Turin, văHută pentru noi de valore istorică, 
de care însă Kossuth în tom. III alu scriptelor sale din exilu, atinge 
mai mult ca de un omagiu pentru sine.

D’aci încolea luptele deputațiloru români, pe lîngă că ele după cele 
întâmplate, nici nu mal puteau ave consistința și eficacitatea de mal 
nainte, fiind-că se restrângeau într’unu elementu, sprijinită de susu cu 
totă puterea imperiului, elementu ambițioșii și setosu de domniă, și 
prin urmare lipsită de ori-ce considerațium; elementu ce printr’o extra
ordinară întâmplare, de odată fu ridicatu la culmea dorințeloru sale 
și altu-felu exaltatu pînă la nebuniă, — dar ele, acele lupte, se și 
conrupeau și încurcau sistematicaminte prin cei de la putere. Astu- 
felu chiar legile de la 1868, create în urma stăruințeloru deputațiloru 
români — cum se pretindea, spre asigurarea dreptului limbiloru și 
naționalitățiloru nemaghiare și resp. a bisericel loru orientali, presintau 
o stilistică plină de echivocitățl, și curându se adeveri, că ele numai 
acelui scopu n’aveau a servi, pentru care se creaseră.

în acestă confusiune și turburare a mințiloru, Andreiu Mocsonyi 
susținea, că Românii din Ungaria și Transilvania, părăsiți totalminte 
din partea Coronei și persecutați din partea guvernului Maiestății Sale 
austro-ungare, nu potu urmă altă politică, de câtu cea mal moderată

____________
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și reservată, întru a cărei apărare singur numai se potă uni tote par
tidele și forțele naționali. Dar acesta parolă nu plăcea de felă extre- 
miloru noștri, și adică nici celoră ce se îngajaseră în tabăra domniloră 
de la putere și propuneau închiderea totală a luptei și oposițiunel 
române, — nici celoru ce — în nerăbdarea loră profesau, că mo
dera țiunea și resp. oportunitatea, slăbiciune fiindă și greșală, midloculă 
celu mal bună și unică, d’a înfrânge îngâmfarea și netoleranța șiovi- 
nismulul maghiarii se pote găsi numai într’unu radicalismă politică 
națională din a nostră parte. Astă-felă ne’nțelegerile și sfâșiarea prin
deau locă și se lățiaă — atâtu între deputății de la Dieta ungurescă, 
câtă și printre luptătorii naționali din poporu, și arma îndatinată eră: 
suspiciunea; și toți se inferau reciprocaminte cu epitetele de «perfizi» 
și «trădători». Chiar și metropolițil români Șiulutiu din Blașiu și cu 
Șiaguna din Sibiu, totu pentru zăpăcela ce întâmpină causa națională, 
se atacau și inferau reciprocaminte, prin diate și broșure, de lași și 
trădători, și-apoi amenduoi veniaă prin epistole a se plânge și scusâ 
înaintea lui Mocsonyi, carele în tote părțile se încerca a face pe mid- 
locitorulă — mai totu fără succesă. Ajunseserămă în epoca de la 1869 
până pe la 1876, prin drasticele și răpedile schimbări de sus, într’unu 
labirintă și o confusiune, în câtu rare erau spiritele cari să se mal 
scie orientâ, și în acestă confusiune generală, totu însulă credea, 
că — fratele seu, vecinulă seu, rivalulă seu naționala este causa răului, 
pe când adevărata causă eră — sclintirea referinteloru de susu, de la 
Tronă, guvernă, legislațiune.

Andreiă Mocsonyi eră unulă dintre cel puțini, ce la momentă re
cunoscură morbulu societății, așia numite imperiu austro-ungarti, și elă 
totu-d’o-dată recunoscu, că acestă morbă, în acestă stadiu de desvol- 
tare, nu se pote vindecă, ci că elu trebue să-și facă cursulă seu na
turală spre a ajunge în situațiunea — saă de a deveni vindecabilă, 
saă de a se disolve și distruge. Deci Mocsonyi sfătuia, ca Românii, 
cu slabele loră puteri proprie, să nu mal încerce a împedicâ cursulă 
naturală ală procesului de desvoltare în noulă organismă ală Statului 
austro-ungară, ci cine tocmai are plăcere și disposițiune, mai bine 
să-lă promoveze; națiunea însă să adopte și păstreze o politică ra-
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țională de pasivitate și resp. abstinință. Elu însuși de la începutului 
anului 1869 se retrăsese la moșia sa Foen, curmându-șl mal tote le
gatul ile cu lumea exterioră. Credințele și speranțele sale în înțelep
ciunea și moralitatea, prin urmare într'o misiune istorică sau chiar 
providențială a Austriei și resp. a Austro-Ungariel, în acestă epocă 
suferiră lovitura de morte, și o suferiră — potă dice — definitivă, când 
vedîi și se convinse, că nuoil stăpâni al situațiunel în Austro-Ungaria 
întorcă cu susulă în josu tote conceptele de dreptă și dreptate, de 
morală și patriotismu și virtuți civice în Stătu, și că în urmarea acestei 
procedure antipodice, cei mai sinceri și probați patrioți, cei mai leali 
și credincioși supuși al Monarchulul, în publică se califică și înfieră 
de agitatori, de inimici al Tronului și al patriei!

Nefericită era acea epocă pentru Monarchiă și pentru poporele el, 
dar pentru Români mai vertosă, cari pînă aci avendă prea bună cre
dință despre Austria și parte mare și despre inteligința și genuinulă 
patriotismu alu Maghiariloră, d’o dată se vedură constrînșl a se lipsi 
d acestă credință și a se arunca în brațele pesimismului!

Andreiu Mocsonyi, și după temperamentului seu iute, dar mal vertosu 
după tristele experiențe de doue-decl de ani și mal bine, simțindu-se 
înaintândă spre bătrânețe , eră dorințele și tendințele sale naționali 
vedendu-le în celui mal brutală modă isbite și respinse, cădu într’ună 
pesimismă atâtă de extremă, în câtă nu mai găsiâ în peptulă seă 
stimulă seă motivă da se încrede nici măcar în vitalitatea elemen
tului română. Elă pretutindenea vedea reacliunea introducendu-se si 
resfățindu-se — dincocl, ca și dincolo de CarpațI, și ânima sa suferiâ 
torture ce nu se potă descrie. Numai cine, îndestrată cu asemenea 
ânimă, cugetare și conștiință, se va fi aflată când-va, după atâtea 
lupte și sacrificie, în asemenea situațiune, acela numai pote să-și 
închipuescă durerile sufletului seă pe acelă timpă. Elă ajunsese de nu 
mai doriâ pentru sine — altă-ceva, altă favoră de la sortă și de la 
lume, de câtă — «pace și liniște.» Eră încă în lanuariă și Februariă 
1865, când desgustulă seă pentru politica din Viena i amăriâ vieța. 
în acelă timpă contele Zichy, cancelarul^ aulic pentru Ungaria, făcuse 
și ’ml comunicase planulă seă, ca pe membrii familiei Mocsonyi de
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Foen să-i ridice la rangulă de Magnați al țârii și să-l introducă în 
Casa de susă a legislațiunei, — firesce ca să-l aibă de unelte politice 
pentru scopurile mal înalte; deci eu la dorința expresă a cancelarului, 
informând despre acestă plană pe frații Andreiă și Antoniu de Mocsonyi, 
pe cela în Timișiora în Aprile, eră pe cesta la moșia sa Bulciu în 
Maiu, amu primită respunsă — de la Andreiu: «Spune-i să-mi redee cehi 
pugin pacea, dacă nu-mi pote restitui încrederea ce mi-au răpit’o cei de susu!» 

_ eră Antoniu mi-a disu: «Cei de sus ne credu netrebnici sau nebunii
si nu sciu că mi-aru fi rușine a eși între omeni cu titlulu de Comite (Graf), 
pe câtu timpii tine miserabila situatiune de astăzi a națiunei române.» Apoi 
— ce felii eră, domni colegi, acea situatiune, din ori care punctă de 
vedere considerată, în asemănare cu situațiunea mai târdiă și cu si- 
tuațiunea de astădi — a Româniloră de sub stăpânirea ungurescă!

Când la 1866 guvernulă provisoriă ală României se decise, a pune 
temeiă unei Academii române pentru întregă Românime — prin în
ființarea societății academice în București, Andreiă Mocsonyi a fostă 
chiămată cu mine, a represintâ părțile Banatului timișiană în acea 
societate. Dar Andreiă Mocsonyi nu se considera pe sine de omă 
specială ală sciințeloră și literiloră, d’altă parte nici organisarea dată 
societății academice nu corespundea ideei ce avea elă despre o cor- 
poratiune, foculariu alu spiritului naționala romanu; deci elă, pieocupată 
de pesimismulă seă, până să se intereseze de ea, aștepta s’o vedă 
afirmându-și valorea existenței; însă pesimismulă seă, nutrită de îm
prejurările politice, crescea din ană în ană, în câtă de la 1869 încoci 
începuse a nu mai dori să audă nimicu despre Români; căci — din 
câte se scriaă saă se audiaă, nici una nu era ca să-i potă place. P’acelă 
timpă îmi adresă din Foen o epistolă plină de amărăciune, prin care 
îmi spunea, că — după cum observă, cu țera împreună, întregă cor- 
pulă națională merge spre putrediune și decădere. Nici «Albina», acesta 
puternică bateriă electrică, nu mai e în stare a împedică procesulu de de- 
moralisare si disolvare;» prin urmare că și-a propusă, nici a o mai citi, 
nici a o mai sprijini. «Nu voiu a mai luptă și sacrifică în ventu, ci 
voia așteptă în răbdare momentulu pornirii spre regenerare, decă a fi să-lu 
mai ajungemu.»
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Acela momentu pentru densulu s’a ivita în luptele oștii iloiu ro
mâne peste Dunăre, prin bravurele soldațiloru români la Plevna, Ra- 
hova, Vidin. etc. La audirea acelora bravure, ânima lui Mocsonyi, ca 
și a tuturora Româniloru de pe globula pământului, a tresărita de 
bucuriă: ghiața ce o incrustase — s’a sparta și a dispăruta, peptulu 
sea resimți erăși căldura și plăcerea vieții, din care iute răsări nouă 
speranță pentru națiunea sa. Elu începu a recunosce și chiar a~ ad 
miră înțelepciunea și patriotismuia bărbațilora conducători în România 
eră în sacrificiele și entusiasmuia țării ela vedea tota atâtea dovedi 
și garanții pentru unO viitord mai fericita și mal demna de numele 
de Româna. încă de la începutulO anului l878 Mocsonyi începu ași* 
reînoi legăturile cu cei mal buni, mal intimi ai sei și a se interesă de fote 
câte directa sad indirecta priveau pe Români. Laudele și recunoștin
țele, ce virtuțile române secerad din partea opiniunei publice europene^, 
îlu făceau mândru și vesela, în câta se lăudă cătie ai sel, că — pa) că 
se simte întinerind!^ Chiar miseria situațiunel Româniloru din Austro- 
Ungariâ. nu-lu mai descuragiâ; elu credea și profesă pe fa^ă, că 
rădicarea și regenerarea elementului româna în Romania liberă, pe- 
trecendu-se atâta de răpede și sicur, nu se pote să nu înfluințeze și 
regenereze și partea de dincocl a corpului naționala. -

In acestă plăcută disposițiune îia găsi pe Andreia Mocsonyi la 1879 
scirea, despre transformarea și constituirea societății acedemice în 
«Academia Română», pe basa unei legi de Stat. Densuia rechiamatu 
în sînulu Academiei, primi cu cea mal mare plăcere, și nimica nu 
doriâ mai multa, de câta ca să potă luă parte la ședințele Academiei 
române, — o dorință ce-i rămase neîmplinită ; căci — pe când ela 
își făcea cele mai frumose combinațiuni și planuri pentru inaugurai ea 
unei nuol activități naționale, întru interesuia viitorului nostru, atunci 
— în Decembre 1878, printr’o răcelă ce ’și atrase afară la țâră, 
redeșteptânda una morba vechia, de care pătimiâ din tinerețe, cădu 
la pata, din care nici cea mai bună căutare, nici arta medicală, a 
celor mai renumiți doctori din Viena și Timișora nu-lu mai putură 
rădica. Natura sa cea forte, organismuia său cela țepănâ, resistară 
una ana și jumătate, până la 5 Maia st. n. 1880, cândii ela, după
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brațele duiosel sale soție, înconjuratu de 
manile Creatorului seu sufletulu seu

• ' , astu-felu apuse de pe 
i în memoria mulțimel 

i iubiâ. Virtuțile, beneficiele și meritele lui 
odată din ânimele recunoscătore

Andreiu de Mocsonyi atâtu de intimă si prin 
, îmbină cu istoria mai recentă a natiunei sale a^ 
milione de Români din Monarchia austriacă, în câtă 

se pote scrie exactă.»
să încheia cu acestăși sentință, cum credo - pe 

„ „.iu cele mai susu aduse. Dar o obervațiune, sau 
constatare totu trebue să mal făcu, pentru adeverulO 

i caracteristică, ce cuprinde ea și care este ca .
’ Andreiă Mocsonyi, bărbatulu cu stare și cu înaltă cultura socma 
bărbatulă și resp. familia sa din clasa supenora a soc.eUț tocma 
așa ni presentă, prin luptele sale, o vrața phna de de phom_șr 
suferințe ce trecu desu în martiriu și chiar in tragedia, ,
batii noștri de josu din poporfl, cart de secoll, și anume de a mcepei 
redeșteptării nostre naționale, prin străduințe încordate, prin caiacteru 
fermO zelQ și devotamentu activă, aO luptată și s’aă expusu pentru

cei 
celu nobilu.

O stă plină de rade căldurose și luminose, a 
orisontele nostru naționalii; dar ea n’a apusu 
ce-lu cunosciâ, stimă și 
Andreiu Mocsonyi nu voru peri nici 
ale Româniloru. ~ v

Mi-amă dată silința, domni colegi, a vă descrie prin cate-va trasuii 
fidele, pe scurtă, vicia și activitatea bărbatului ce amă perdutu noi, 
a perdutu națiunea română în persona decedatului nostru colegu 
Andreiă de Mocsonyi. Decă acestă vieță și activitate într’una atinge, 
ba chiar cuprinde o mare parte din istoria epocei, și anume istoria 
lupteloru si suferințiloră de aprope 40 de ani a Româniloră din Auslro- 
Unsaria, acesta este tocmai cea mai eclatantă dovedă, că in acea epoca 
spiritulă lui Andreiă Mocsonyi a influințatu și resp. a făcuta istoria.

Opulu francesă din Genova întitulata : «Istoria bărbatdoru de Stătu 
al secolului olU XIX-lea>, la anulă 1862, pubhcându biografia lui Andreiu 
Mocsonyi, începe cu următorea sentință:

< Istoria nobilului senior ă 
atâtea fapte comune se 
celoru trei jumătate 
una fără de alta nu ;

Eu așu putea 
deplinii justificată prin 
mai dreptu — o <------
celu mare și ------
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o idee mare, pentru recunoscerea drepturiloru poporului românii, a dreptu
riloru de existintă și desvoltare și prosperare națională în patria sa străbună.

Va să dică : sorta și Provedința ce croiesce sorțile poporeloru, 
este justă, ea egalmente împarte celoru căroru se cuvine suferințele și 
cununa martiriului.

Să fimu siguri, deci, că ea, sorta și Provedința, egalminte va îm
părți și învingerea și triumfulu, și tote folosele mulțimel poporului, 
când le va fi meritau! Amu disu.

r
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